

bb 42. időjárásjelentés

gk-ju hk

1969. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 29-én, vasárnap 19 órakor:

változékony, szeles idő

várható időjárás hétfő estig:

nyugat felől felhőátvonulás, futó esőkkel. fokozatosan megerősödő délnyugati, nyugati, majd helyenként, elsősorban a dunántúlon viharossá fokozódó és északnyugati, északira forduló szél. a hőmérséklet hétfő délben 13-18 fok között lesz.
/mti/

embargo 19.30-2g

bb 43. dr. bíró józsef miniszter hazaérkezett kanadából

k sb/mm-ju hk

1969. szeptember 28.

a csaknem egyhetes kanadai tárgyalásai után vasárnap este hazaérkezett budapestre dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, aki jean-luc pepin kanadai ipar és kereskedelemügyi miniszter vendégeként megbeszéléseket folytatott a kanadai gazdasági élet több vezetőjével. kanadai tartózkodása során kicserélték a magyar-kanadai gazdasági és kereskedelmi megállapodás ratifikációs okmányait.

dr. bíró józsefet, a ferihegyi repülőtéren bacsonyi Jenő, a miniszter első helyettese és dr. szalai béta miniszter-helyettes fogadta. /mti/

19.10/ju 1990

-26-

- VÉGE -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. szeptember 29.

bb 1. nemzetközi „térkép-kölcsönkönyvtár”, budapest

1 tz/tz-ju is la

1969. szeptember 29.

világszerte egyre ismertebb és keresettebb a cart actual, az a „térkép-folyóirat”, amelynek útján a kartográfia vállalat minden fejlett ország térképészeinek tudomására hozza a világban bárhol bekövetkezett, térképeken is megörökített változásokat. a kiadvány szerkesztőségének kapcsolatai annyira behálózák már az egész földkeregséget, hogy akárhol történik valami ilyesfajta változás, arról elsőként ide érkezik értesítés. nemrég például reagan, kalifornia kormányzója küldte el országa részletes térképeinek gazdag gyűjteményét, legutóbb pedig az imperial chemical industry, a világhírű angol ipari juttatta budapestre a kézzel rajzolt térképlapot most épülő, anglián keresztül huzódó etilén-távvezetékének nyomvonaláról.

az utóbbi időkben budapest valóban a világ térképészeti információs központja lett. a kartográfia vállalat térképtára a legnagyobb a világon, sőt valóságos „nemzetközi térkép-kölcsönkönyvtárrá”, fejlődött. a legkülönbözőbb országok térképészei innen kérnek kölcsön a munkájukhoz szükséges alapanyagokat, viszonzásul pedig minden térképészeti érdekes eseményről azonnal tájékoztatják magyar kollégáikat.

a magyar térképészet nemzetközi tekintélyének fokozódását mutatja, hogy a magyar kartográfusokat a nemzetközi térképészeti társulásnak mind a négy bizottságába beválasztották és a térképészetben elfogadott hivatalos nyelvek egyike a magyar. /mti/

sc

-1-

bb 2. ércbányász szocialista brigád segítsége egy beteg kislánynak

vid-ju fm la

1969. szeptember 29.

egy gyermekbénulásban szenvedő kislány közlekedési gondját oldotta meg társadalmi segítséggel a mecseki ércbányák szolgáltató üzemének „Március 21.” nevű visetű szocialista brigádja. A bányászok a kővágószőlőssön élő mészmagduska harmadik osztályos tanuló, nem tudta az új tanévet megkezdeni, mert kis kocsiját kinttette. Az iskola és a tanács kérésére új járószerkezetet készített a brigád. A triciklit már át is adták a kislánynak, aki ezután rendszeresen látogathatja az iskolát. /mti/

bb 3. csővezeték-rekonstrukció a belvárosban

1 zsu/j-ju 1e la

1969. szeptember 29.

a régi posta utcában a 150 milliméter átmérőjű öntöttvas csővezeték üzembehelyezésével a fővárosi vízművek befejezte a belvárosi rekonstrukciós programban 1969-ben tervezett munkáját. A belvárosi munkálatokat a jövő évben folytatják.

az idén csaknem 4 millió forintos költséggel végzett a vízművek felújítást a belvárosban, és mintegy 6000 méter hosszúságban fektettek le új vízvezetékcsöveket. A többi között a Semmelweis, az Aranykéz, a Vitkovics Mihály és a Sütő utcában cserélték ki a csővezetéküket. A nagyobb munkák közé tartozott a Duna Interkontinentál szállóhoz vezető vízvezeték szerelése az Apáczai Csere János és a Türr István utcában. Itt 300 milliméteres aszbesztlemezzel fedett nyomóvezetéküket fektették le, a munka költsége megközelítette a 600.000 forintot. Több mint 300.000 forintos költséggel újították fel a Petőfi Sándor utcában és a Bécsi utcában a 150 illetve a 200 milliméteres öntöttvas vezetéküket. /mti/

--

-2-

bb 4. mókusinvázió a bükkli mogyorósokban

vid/ká-ju la

1969. szeptember 29.

az utóbbi évtizedekben nem volt olyan gazdag mogyorótermés a Bükkben, mint az idén. Különösen a hegység déli részein, a Tarkó, a Peskő, Szentlélek környékén hoztak bő termést a mogyorósok. A Bükkli erdők mókusai valósággal elárasztották ezt a környéket. Az erdészek megfigyelése szerint a mogyoróbokros vidéken többszáz mókus vert tanyát. /mti/

bb 5. hűtőgép-kooperáció

i sl/tm-ju 1e la

1969. szeptember 29.

a KGM gépexport vállalat, a Vegyterv és az Április 4. Gépgyár együttműködési szerződést írt alá ipari abszorpciós hűtőberendezések tervezésére, gyártására és értékesítésére. Hazánkban eddig csupán kompresszoros hűtőberendezéseket állítottak elő ipari célokra, pedig az abszorpciós rendszernek sok előnye van, mivel lényegesen kevesebb a forgó alkatrésze, karbantartása jóval egyszerűbb, ezenkívül elektromos áram helyett gáz - vagy olajtüzeléssel tartható üzemben. Néhány külföldi gyártmányú abszorpciós ipari hűtőberendezés már működik hazánkban, s ezek igen jól beváltak.

a Vegyterv megkezdte az abszorpciós hűtőberendezés tervezését, és ennek alapján az Április 4. Gépgyár jövőre elkészíti a mintapéldányt, amelyet az egyik állami gazdaság 50 vagonos hűtőházában helyeznek üzembe. Az érdeklődők itt győződhetnek meg a berendezés előnyös műszaki tulajdonságairól, s ennek alapján a vállalkozók jelentős export-üzletkötésekre is számíthatnak. /mti/

--

-3-

bb 6. páratlanul gazdag flóra az abaligeti csappkőves barlangban

vid ká ju la

1969. szeptember 29.

az abaligeti csappkőves barlangban a természeti adottságok szerencsés találkozására és a villanyfény hatására a barlangok világában páratlan flóragazdagság alakult ki. a kétszáz éve ismert, csaknem fél kilométer hosszú barlang a mecsek egyik vonzó idegenforgalmi érdekessége. szépségeinek bemutatására vezették be a villanyt tíz évvel ezelőtt, s jelenleg hetven izzótest világítja be a barlangot.

dr. vöröss László Zsigmond docens, a pécsi tanárképző főiskola tanára, aki egy évtizede vizsgálja hazai és külföldi barlangokban a villanyfényben élő zöld növények életfeltételeit, érdekes megállapításokat tett. míg a mesterséges világítás előtt az abaligeti barlang mélyében sem mohák, sem harasztok nem éltek, most tizenöt fajt lehet megkülönböztetni, s ezekből 11 csak itt található. az azért különleges, mert másutt az egy helyen található fajok száma alig egy-kettő. dr. vöröss L. Zsigmond azt is vizsgálta, hogyan kerülnek a spórák utján szaporodó mohák és harasztok az abaligeti barlang mélyére. a természeti adottságok ritka találkozására segített: a fő szélirány és a barlang irányának egyezése, a spóraérés idején a szél és barlangszél irányának egybeesése, valamint a klíma. így lesz a többszáz kilométer távolságból érkező spórák, „otthona”, az abaligeti barlang. /mti/

bb 7. kivirágzott a mexikói agave

1 zsu/zsu-ju ie la

1969. szeptember 29.

először virágzott ki hazánkban a szurós levelű mexikói agave, amely harminc-egyven évenként egyszer hoz virágot. az amarilliszfélékhez tartozó növény csaknem 3 méterre hajtáson nevelti virágait, a fővárosi botanikus kertben lévő agave hosszú virágszárán tíz nagy fürtben 300-400 virágkehely hímbeállít. a csaknem 15 centiméteres, halványzöld virágkelyhekből gyakran kicsordul a nektár. /mti/

4c

-4-

bb8. termékei felét félkész áruként értékesíti az inotai alumíniumkohó

vid/ká/um la

1969. szeptember 29.

10 százalékkal csökkentették az alumínium huzal és a szalag előállításának költségét, az inotai alumíniumkohóban bevezetett új módszerrel. a rendkívül energiaigényes folyamatot úgy módosították, hogy az utolsó fázisban a hagyományos tuskók helyett már félkész terméket, huzalt és alumínium szalagot kapnak. a termékek felét már félkész formában értékesítik, s további bővítést, korszerűsítést hajtanak végre. annak befejezésével, 1972-ben a termékek háromnegyed részét, huzalt és alumínium szalag formájában juttatják el a feldolgozó iparnak. /mti/

bb 9. kertszövetkezetek - félmillió forintos bankbetéttel

vid/ká/um la

1969. szeptember 29.

miskolcon igen népszerűek az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet keretén belül működő ugynevezett kertszövetkezetek. ezek a társulások a város peremén gazdálkodnak és kis parcellákon gyümölcsösöket, virágzó kerteket hoztak létre. az első kertszövetkezetek 1966-ban alakultak meg és jelenleg már egy tucat működik belőlük. a tizenkét társulásnak 1129 tagja van, akik kétszázhatvanöt holdon több ezer szőlőtőkét, gyümölcsfacsemetét ültettek el és csaknem háromszáz hétvégi pihenőházat építettek. a legeredményesebben a kétszázötven tagú - nagyjából fizikai dolgozókból álló - percesei „fekete gyémánt” kertszövetkezet gazdálkodik. az elmúlt három évben a kertjeikbe bevezették a vizet kisebb erőgépeket vásároltak, és a további beruházás megvalósítására több mint félmillió forintot helyeztek el bankszámlájukra. a népgazdaságnak is hasznot hajtó kertszövetkezetek száma az idén tovább növekszik. az iparyáros harmadik kerületében már szervezik a pannónia kincse, a zöld lugas, a fehér akác, az ezerjón, a bodógyöngye és a bodótető elnevezésű kertszövetkezeteket. /mti/

bb 10. növényvédőszer csomagoló üzem csákánydoroszlón

vid/ká/um la

1969. szeptember 29.

újabb munkalehetőséget teremtenek a körmenyi járásban. a budapesti egyesült gyógyszer és tápszergyár csákánydoroszlón egy volt magtárépületben növényvédőszer kiszerelő üzemet létesít. az új üzem a jövő évben mintegy nyolcvan - főleg női - munkatérrel kezd meg a termelést. /mti/

8.55/um

de

- 5 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

vasárnapi bb 11. sz. hírünk / hazaérkezett a kazahsztáni /
1. bekezdésének 1. sorában a szöveg helyesen:

szombaton az éjszakai órákban hazaérkezett az mszbt
küldöttsége.....

/mti/

bb 11. hétfőn bécsbe utazott

k vt/mm/um hk

1969. szeptember 29.

a magyar partizán szövetség küldöttsége, hogy részt vegyen
az ellenállók nemzetközi szövetsége / fir/ vezetőségének
soronkövetkező ülésén./mti/

bb 12. győrben üzemszociológiai konferenciát rendeznek - a mtesz
ipargazdasági bizottságának sajtótájékoztatója

t tz/mm/um hk

1969. szeptember 29.

október 6-7én győrben, a rába művelődési központban tartják
a 11. üzemszociológiai konferenciát.

amint hétfőn délelőtt a budapesti technika házában tartott
sajtótájékoztatón frank tiber, a mtesz ipargazdasági bizottsá-
gának titkára elmondta, a konferenciát a magyar tudományos
akadémia szociológiai kutatócsoportja, valamint a mtesz központi
és győri ipargazdasági bizottsága rendezi. a tanácskozás a ter-
vek szerint plenáris üléssel kezdődik, amelyen hegedüs andrás,
a magyar tudományos akadémia ipargazdasági kutatócsoportjának
főmunkatársa ad képet arról, hol tart ma az üzem-és munkaszocioló-
gia, különösen a szocialista országokban, köztük is magyaror-
szágon. ezután a tanácskozást négy szekcióban folytatják.
külön-külön vitatják meg a szellemi alkotómunka szociológiai prob-
lémáit, azokat a konfliktusokat, amelyek az alkalmazkodás nehézsé-
gei miatt jelentkeznek az üzem falain belül, a gép és az ember
problematikáját, végül az üzemszociológiában alkalmazott vizs-
gálati módszereket.

/folyt.köv./

10.30/um

ll

- 6 -

bb 12./ győrben üzem....folyt./um

a konferencián 16 előadás hangzik majd el és a vita eredménye-
it dr. harsányi istván, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető
professzora foglalja össze. a tanácskozás második napján kora
reggel a konferencia résztvevői megtekintik a magyar vagon-és
gépgyár szindinamikai és ergonómiai szempontok szerint kialakít-
ott új, korszerű gyáregységét, délután pedig a pannonhalmi vár
műemlékeivel, könyvtárával és képtárával ismerkednek meg./mti/

--

bb 13. halálos közlekedési baleset

tr/um hk

1969. szeptember 29.

történt hétfőn reggel 4 óra 50 perckor bokod és környe közötti
vasúti átjáróban. vasárnap este 19 óra 40-kor egy eddig ismer-
etlen lovaskocsi nekiütközött a vasúti sorompónak, amely
üzemképtelenné vált. amáv illetékes vezetői felhívták a moz-
donyvezetők figyelmét, hogy az említett utszakason a sorompó
nem működik és ezért lassan és sipjelzéssel haladjanak. hétfőn
reggel kiss istván 17 éves nagyigmándi ipari tanuló motor-
kerékpárjával haladt át a vasúti átjáróban és nekiütközött egy
személyvonatnak. a fiatalember sérüléseibe a helyszínen bele-
halt, utasát, katona lászló minály 16 éves ipari tanuló
súlyos állapotban szállították kórházba. a felelősség megál-
lapítására a vizsgálat folyamatban van./mti/

--

bb 14. koszoruzás a fegyveres erők napja alkalmából

t vt/mm/um hk

1969. szeptember 29.

a fegyveres erők napja alkalmából hétfőn délelőtt koszoru-
zási ünnepség volt a hősök terén a magyar hősök emlékművénél.
a zenekar eljátszotta a himnuszt, majd a magyar fegyveres
erők nevében czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter,
benkei andrás belügyminiszter és papp árpád a munkásőrség or-
szágos parancsnoka helyezte el az első koszorut. a kisz központi
bizottságának képviselőjében molnár györgy, a központi bizottság
titkára és csillik andrás, a kisz budapesti bizottságának első
titkára koszoruzott.

/folyt.köv./

10.38/um

- 7 -

ll

b

14./ koszoruzás....folyt./um

a budapesti diplomáciai képviselők katonai és légügyi attaséinak nevében emilian birlea ezredes, a román szocialista köztársaság katonai és légügyi attaséja, armando petrinelli vezérőrnagy, az olasz köztársaság katonai és légügyi attaséja és hong ha guan főezredes, a koreai népi demokratikus köztársaság katonai, tengerészeti és légügyi attaséja helyezték el koszorút.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnoksága képviselőjében k.i. provatov vezérezredes, p.m. petrenko altábornagy és f.k. maruscak altábornagy koszoruzott.

a magyar partizán szövetség részéről dr. sós györgy vezérőrnagy, a szövetség alelnöke és görgényi daniel nyugalmazott vezérőrnagy; a magyar honvédelmi szövetség nevében uszta gyula altábornagy, a szövetség főtitkára, várkonyi lászló ezredes és réti antal főtitkárhelyettesek koszoruzták meg a hősi emlékművet.

a koszoruzási ünnepség az internacionale hangjaival ért véget.
/mti/

..-

bb 15. 80 éves a kabal önkéntes tűzoltó egyesület

vid/um hk

1969. szeptember 29.

megalakításának 80. évfordulóját ünnepli a hajduság egyik legrégebb társadalmi intézménye, a kabal önkéntes tűzoltó testület. az évforduló alkalmából dicséretet és jutalmat kaptak a bm-tűzrendészet országos parancsnokságától./mti/

..-

bb 16. újabb tv-készülékek a hajdusági kisiskoláknak

vid/um hk

1969. szeptember 29.

az „egy iskola - egy televízió,, mozgalomnak újabb eredményei vannak a hajduságban. a napokban a hortobágyi állami gazdaság ajándékként csomagolták ki a készüléket a pusztán levő konyai általános iskolában. szerdán adják át a készüléket a hajdu-bihar megyei vendéglátó vállalat dolgozói a nyirábrányi és a hajdu-sámsoni tanyai iskolának. berettyóújfaluban a szakközépiskola kislányai vállalták, hogy az őszi mezőgazdasági munkákért kapott pénzükből egy készüléket vásárolnak. a fővárosi köztisztviselői hivatal dolgozói közölték a hajduszoboszlói városi tanáccsal, hogy tv-készüléket ajánlanak feje fűrdőváros egyik iskolájának./mti/

11.17/um

- 8 -

bb 17. őszi menetrend a balatonon - gyors statisztika a forgalomról

vid/um hk

1969. szeptember 29.

hétfőn reggel életbelépett a balatonon az őszi menetrend. a kompokon kívül három járat közlekedik: fonyód - badacsony, balatonboglár - révfülöp, és siófok - balatonfüred - tinany között négy hajó bonyolítja le az utasforgalmat.

a mahart balatoni üzemigazgatósága elkészítette a hajóforgalom gyors statisztikáját. ebben az évben egy millió 650 ezer utast szállítottak a hajók, kevesebbet mint a múlt év hasonló időszakában. a bevételek azonban nem csökkentek, amiben része van a külön járatoknak is. a balaton legnagyobb hajója a balioannisz negyvennyolcszor indult külön járatként séta-hajózásra és 18 ezer ember szórakozott fedélzetén. sikere volt ezen a nyáron a déli partlegfiatalabb kikötőjének is: balatonmárián nem kevesebb mint 80 ezer forintért vásároltak hajójegyet az utasok./mti/

..-

bb 18. a fegyveres erők tagjait köszöntötték somogyban

vid/um hk

1969. szeptember 29.

a fegyveres erők napján hétfőn somogyban több helyen ünnepségeket rendeztek. marcaliban katonatisztek és pedagógusok találkozója került sor. baracson a fegyveres testületek tagjait köszöntötték az iskolások. kaposvárott honvédelmi filmbemutató tette változatossá a fegyveres erők napját. a megye üzemében is rendeztek ünnepségeket: a villamossági gyár, híradástechnikai vállalat, ruhagyár és a kefeüzem dolgozói köszöntötték szeretettel a fegyveres erők tagjait. csurgón honvédelmi versenyt, számháborút rendeztek. a gimnáziumban, mezőgazdasági szakiskolában és az iparitanuló intézetben katona és ifjúsági találkozó keretében ünnepelték a fegyveres erők napját./mti/

..-

bb 19. milota környékén is megkezdtek a dióverését

vid/um hk

1969. szeptember 29.

szabolcs-szatmár megye ismert diótermelő vidékén, milota környékén is megkezdtek az ideoi termés betakarítását. verik a gyümölcsöt a fákról; amelyek jó közepes termést ígérnek. az ideoi tisztított állapotban adják el a diót. a kereskedelmi szervek az ideoi termésből mintegy 500-600 mázsa dióbét átvételével számolnak, amit kizárólag a hazai piacon hoznak forgalomba./mti/

..-

12.03?/um

- 9 -

11.20

bb 20. száz fölé emelkedett a bodrogolasziban megbetegedettek száma

vid/um hk

1969. szeptember 29.

mint arról már hirt adtunk, a múlt héten tömeges megbetegedés történt a borsod megyei bodrogolasziban levő máv fiúnevelő otthonban. hétfőre a megbetegedettek száma száz fölé emelkedett. a miskolci semmelweis kórházban több mint hatvanat ápolnak közülük, míg azokat, akiknél a fertőzés enyhébb lefolyású volt, visszaengedték az otthonba, ahol elkülönítve, megfelelő felügyelet mellett gondozzák őket. a betegség enyhe lefolyású.

a borsod megyei köjál laboratóriumi vizsgálata nem igazolta azt a korábbi gyanút, hogy a tömeges fertőzést ételmérgezés okozta. a „gyanusított”, madártejből és más ételféleségből nem tényesztődött ki kórokozó. a betegek széketátoot kitenyész-tett baktériumok azonban arra mutatnak, hogy vérhasfertőzés történt.

akójál szakemberei azt is megállapították, hogy a fertőzést nem gondatlanság okozta. a járványos fertőzés okának kiderítésére a vizsgálatot tovább folytatják.

az otthont teljesen lezárták, a betegek megfelelő gyógykezelésben részesítik, s megkezdték az intézet helyiségeinek fertőtlenítését is./mti/

--

bb 21. országos építésügyi tájékoztatási értekezlet

t zsu/tr/um ie hk

1969. szeptember 29.

hétfőn megkezdte munkáját az 1. országos építésügyi és tájékoztatási értekezlet a mémosz székházban.

szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy az új gazdasági mechanizmusban fokozódott a tudományos és műszaki tájékoztatás jelentősége, és a vállalati önállóság növekedésével megszorodtak az igények a különféle műszaki információk iránt.

az értekezleten csaknem 200 építésügyi műszaki vezető és könyvtáros vesz részt, továbbá több külföldi szakember, közöttük a kgt építésügyi tájékoztatási munkacsoportjának képviselői. a kétnapos tanácskozáson mintegy 20 előadás hangzik el az építésügyi tájékoztatás és propaganda eredményeiről, továbbfejlődésének lehetőségeiről. az előadások foglalkoznak az építésügyi tájékoztatás és propaganda új módszereivel és problémáival, a többi között a világszínvonal-vizsgálatokkal is.
/folyt.köv./

12.22/um

- 10 -

12.42

bb 21./ országos építésügyi....folyt./um

az építésügyi tájékoztatási központ, amely az értekezlet összehívását kezdeményezte, már eddig is jelentős munkát végzett. tavaly 49 szakfilmet forgalmaztak csaknem 1.300 különféle kiadványt nyomtattak ki több mint 12 millió példányban. évente mintegy 25.000 tartalmi kivonatot készítenek külföldi és hazai szakfolyóiratok és kiadványok cikkeiből. más módon is figyelemmel kísérik az építésüggyel kapcsolatos külföldi eredményeket : 57 ország mintegy 200 intézményével tartanak fenn kapcsolatot./mti/

--

bb 22. átadták a negyvenedik ajándék-televíziót fejer megyében

vid/um hk

1969. szeptember 29.

a fegyveres erők napja alkalmából a székesfehérvári helyőrség parancsnoksága hétfőn televíziót ajándékozott egy falusi iskolának. ez akészülék a negyvenedik ajándék-tévé, amióta elindult a minden iskolának televíziót mozgalom.

fejer megyében a „nagy -diákok,, is megtették a magukét az akció sikere érdekében. a székesfehérvári ságvári felsőfokú gépipari technikum hallgatói egy készüléket ajánlottak fel a falusi iskolásoknak. az árát részben zsebpénzükből, részben pedig társadalmi munkával teremtik elő./mti/

--

bb 23. időjárásjelentés

mm/um

1969. szeptember 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1969. szeptember 29-én, hétfőn:

hideg éjszaka

vasárnap grönland felől rendkívül nagy sebességgel a hideg, sarkvidéki eredetű levegő egy újabb hulláma érkezett a brit-szigetek és skandinávia déli része fölé. hatására a keleti és az északi tenger térségében, valamint szárazföldünk nyugati partjain sokfelé esik az eső, s erős lehülés következett be. az utolsó 24 óra folyamán skandinávia déli, délnyugati partjain, valamint a brit-szigetek nyugati és északi részén a szél sokfelé orkánerejűvé fokozódott, elérte a 70-90, helyenként meghaladta a 100 km/óra sebességet. a hideg levegő skandinávia és a keleti tenger fölött továbbra is viharos sebességgel áramlik kelet felé, déli része azonban hétfőre virradó éjszaka a benelux államok térségében megfékeződött. így hatása előzetes számításunkkal ellentétben a kárpát medencében ma még nem érezhető. a hűvös levegő azonban ha lassu ütemben is, de folytatja előrenyomulását közép-eurpa felé, s a következő 36 órában fokozatosan e térség időjárásának döntő tényezője lesz megszüntetve a jelenleg délnyugat felől áramló száraz, melegebb levegő hatását.
/folyt.köv./

12.40/um

- 11 -

12.44

bb 23./ időjárásfolyt./um

hazánkban vasárnap a dunántul délnyugati felén erősen felhős volt az ég, így számottevő napsütés nem volt. az ország többi részén kevesebb volt a felhő és 5-10 órán át sütött a nap. eső sehol sem hullott. a nyugati, délnyugati határvidéken a hőmérséklet csak 13-16, máshol 16-21 fokig emelkedett. hétfőre virradóra a dunántulon 6-10, máshol általában 1-6 fokig hűlt le a levegő. sőt az észak-keleti határvidékről gyenge fagyokat is jelentettek.

hétfőn délelőtt északkeleten erősen felhős, az ország többi részén derült, csapadékmentes idő volt. 11 órára általában 15-19, észak-keleten csak 11-15 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15 fok volt, a sokévi átlagnál 0.4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig: hétfőn kevés felhő, eső nem lesz. kedden, elsősorban északon megnövekvő felhőzet, kisebb esőkkel. gyenge, változó irányú, majd megélnkül nyugati, délnyugati szél. reggeli párásság. a nappali felmelegedés főként észak-nyugaton gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7 fok között, néhány helyen gyenge talajmenti fagy. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: északnyugaton 15, máshol 20 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 160 centiméter./mti/

--

bb 24. gazdag programot, bő választékot ígér a tv - sajtó-tájékoztató a negyedik negyedév műsortervéről

t ol/gk/um zs hk

1969. szeptember 29.

a negyedik negyedév műsortervéről tájékoztatta a sajtó munkatársait pécsi ferenc, a magyar rádó és televízió elnöke-helyettese hétfőn a tv székházában. elmondotta többek között, hogy az év végéig egy népgazdasági és egy külpolitikai programmal jelenik meg a ,,forum,,.A,,monitor,, pedig foglalkozik majd az usa európára gyakorolt befolyásával, továbbá a negyedik világháború utóbbi téma keretében az új-guineai, új-zélandi és braziliai őserdők szinte kőkorszakban élő lakóinak termelési módját és szokásait mutatja be. megkezdí rendszeres adását a tv politikai tanfolyama, és ,,demokratizmus a hétköznapokon,, címmel indul új belpolitikai sorozat.

/folyt.köv./

- 12 -

13,25/um

13²⁰

bb 24./ gazdag...folyt./um

a művészeti és szórakoztató műsorok egyik újdonsága a ,,a muzsika nagymesterei,, című, híres zeneszerzők életéről, munkásságáról szóló dokumentumjáték jellegű sorozat, amely elsőként erkel ferencet mutatja be. művészportrét sugároznak neves operaénekesekről, jámbor lászlóról, orosz juliáról, lászló margitról, sándor juditról és simándy józsefről. az új képzőművészeti sorozatban az emberi élet különböző szakaszait, szokásait mutatják be a legrégebbi koroktól napjaink ig - a képzőművészetek tükrében.

a havonta egyszer jelentkező ,,show-hivatal,, az új ,,sláger-jelölt,, számokat mutatja majd be. ebben a negyedévben kerülnek képernyőre a nemrég kezdődött és a felszabadulás 25. évfordulóján befejeződő ,,repülj páva,, népdalverseny elődöntői is. folytatják a budapesti kerületek ,,fekete-fehér, igen-nem,, című vetélkedőjét, a ,,visszintés-függőleges,, keresztretjtvény esztrádot, a ,,család ellen nincs orvosság,, és a ,,pesti kabaré,, című szórakoztató sorozatokat.

a negyedik negyedévben folytatják a legjobb magyar játékfilmek bemutatását, képernyőre kerül a ,,simon menyhért születése,, a ,,megszállottak,, a ,,párbeszéd,, a ,,szemmelweis,, a ,,szakadék,, a ,,csempészek,, a ,,vasvirág,, az ,,egy pikoló világos,, az ,,álmódosítások kora,, a ,,nyár a hegyen,, a ,,nehéz emberek,, valamint az ,,oldás és kötés,,. szerepel a műsorban az ndk televíziójának kétrészes politikai bűnügyi filmje ,,az árba a határ is beleszámit,, címmel. jó szórakozást, sok izgalmat ígér a lengyel televízió tizenhét epizódból álló, egyenként egyórás sorozata, ,,a kockázat,,. hőse kloss kapitány, aki felajánlja szolgálatait a szovjet hirszerzésnek és beépül a nácik közé. új kalandfilm-sorozat ,,a zorro,, amely az 1820-as években spanyol-kaliforniában játszódik.

a következő három hónapban 11 színházi közvetítésre kerül sor, ebből négy vidéki produkció. a műsortervben tíz tévéjáték bemutatása is szerepel, köztük az ember tragédiájának, gogol ,,háztüznéző,, című egyfelvonásosának és karinthy frigyos ,,hét nap reggel,, című szindarabjának tévé-változata.

/folyt.köv./

- 13 -

13.30/um

13⁴⁵

bb 24./ gazdag.... 2.folyt./um

az ifjúsági műsorok sorában megkezdődik a „ki minek mestere?“, vetélkedő, amelyben a fiatal villanyszerelők adnak számot tudásukról. ugyancsak a fiatalok részére készül az ideál 25 című vitaműsor és a történelmi lecke. a már kedvelt adások mellett „táncoló karikák“, címmel készül esztrádműsor, bemutatják a „tom sawyer kalandjai“, című angol filmsorozatot és - a hagyományokhoz hiven - közvetítik a téli uttörő-olimpia eseményeit.

az ismeretterjesztő műsort gazdagítja egyebek között „a déli sarkvidéken jártunk“, című beszámoló a televízió két munkatársának a hatodik földrészén töltött egy esztendejéről. „család és társadalom“, címmel hat adásból álló dokumentumsorozat jelentkezik.

képernyőre kerül több hazai bajnoki mérkőzésen kívül a labdarúgó vb selejtezői közül a magyarország-dánia, a magyarország-írország és a csehszlovákia-írország találkozó is. közvetítést adnak az ökölvívó országos bajnokság egyéni döntőiről, az asztalitenisz bajnokságról, a magyarország-bulgária kézilabda vb selejtezőiről és a modern gimnasztika interviziós kupáról is.

az elmúlt negyedévben az előfizetők száma 28 399-cel növekedett, s 1969. szeptember 13-án összesen 1,528 456 volt./mti/

..

bb 25. finn vendég a dunaujvárosi papírgyárban

vid/um nk

1969. szeptember 29.

a finn államelnök kíséretében hazánkban tartózkodó bjørne th. nyman, vállalati igazgató hétfőn dunaujvárosba látogatott, ahol megtekintette a szalmacellulóz-és papírgyárat. mindkét üzemben finn gépek is működnek. tomcsányi elemér a gyár főmérnöke vezette végig a vendéget az üzemekben./mti/

..

- 14 -

14.02/um

14¹⁰

bb 26. megkezdtek a távlati megyei területrendezési tervek kidolgozását

t sb/sz/um ie hk

1969. szeptember 29.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium irányításával a városépítési tudományos és tervező intézet országos település-felmérést és vizsgálatot végzett a megyékben. ez volt az előkészületi művelete annak a nagy munkának, amelynek célja, hogy kidolgozzák valamennyi megye távlati területrendezési tervét. az ország településhálózat-fejlesztési kerettervében rögzített átfogó fejlesztési elképzelésnek megfelelően, de jóval részletesebben és a helyi elgondolásokkal összhangban állítják össze a megyei regionális terveket. a országos keretterv mintegy 3300 város és község sorsával foglalkozik, a 19 megyei tervben azonban már több mint huszezer települési egység-jövőjét - nemcsak aközigazgatásilag önálló települések, hanem külterületi tanyacsoportok fejlesztését is - meg kell határozni. a vizsgálat fontos adatokat szolgáltatott a tervezéshez, mert felmérte, elemezte a megyék jelenlegi műszaki, gazdasági, társadalmi helyzetét, megmutatta a fejlesztés helyi lehetőségeit, problémáit és korlátait.

a munka következő szakaszában - jövő év tavaszáig - kidolgozzák valamennyi megye területrendezési tervkonceptióját, amely már több változatban tesz javaslatokat az országos és helyi elképzelésekkel összehangolt fejlesztés területi bázisainak kialakítására, arányaira. megyénként a tanácsok a nagyváltalatok, az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek többszáz vezetőjének és szakemberének bevonásával állítják össze a helyi javaslatokat, amelyeket az év végéig meg kell tárgyalni az ágazati elképzeléseivel.

a távlati tervezési koncepció kialakításának új módszere, hogy nemcsak az eddigi fejlődés tendenciáját, hanem az ezredforduló idejére várható műszaki, gazdasági és társadalmi igények hipotézissel körvonalazott követelményeit, elvárásait is figyelembe veszik. nyolc tudományos - szociológiai, társadalomtudományi, demográfiai, közgazdaságtudományi, tervezési stb. - intézet segítségével a tudományos-technikai forradalom és a társadalmi fejlődés várható változásainak megfelelően állítják össze ezeket a hipotéziseket.

/folyt.köv./

- 15 -

14.17/um

14¹⁰

bb 26./ megkezdték a távlati....folyt./um

Közöttük között hipotézist állítanak fel olyan helyzetekre, amelyekben feltételezhetően megszűnnek vagy minimálisra csökkennek a megye belső aránytalanságai, a falu és a város közötti lényeges különbségek. más hipotézisek alapján - az ezredfordulóra várható magasszintű termelési eszközök feltételezésével - normatívákat dolgoznak ki a korszerű technikával összefüggő társadalmi hatásokról. a távlati területrendezési tervek alkotóinak így például megközelítően ismerniük kell, hogy a munkabájtáró ingázók 45 perces utazási ideje - a közlekedés jelentős gyorsulásával - a jelentégteljes néhány 10 km helyett milyen hosszú utat megtételét teszi lehetővé.

a korábbi fejlődés tendenciájából az 1971-1985 évi időszakban dolgoznak ki területrendezési koncepciókat, hipotetikus megközelítéssel pedig az 1985-től a 2.000. évi terjedő évekre javasolnak fejlesztési változatokat. a tervezési koncepciókban elsősorban a demográfiai és foglalkoztatási viszonyoknak 15 illetve 30 éves alakulásával, az ipari és mezőgazdasági termelés feltételezett megyei fejlődésével az új ipari és közlekedési csomópontok, ellátó központok és a településhálózat korszerűbb, arányos kialakításával foglalkoznak. ezenkívül javaslatot tesznek a fejlesztés sorrendjére is. a megyei tanács dönt majd a fejlesztési koncepciókról, amelyek alapján hozzáfoghatnak a végleges megyei területrendezési tervek összeállításához. a jövő év végére elkészülő nagyszabású tervhat hosszú időre megalapozzák a tanácsok területfejlesztési politikáját, a megyék jövőjét./mti/

tervek

bb 27. nemzetközi gandhi szeminárium kezdő ült budapest

1969. szeptember 29.

gandhi születésének 100. évfordulója alkalmából nemzetközi szeminárium kezdődött hétfőn budapest. az eméyen - az építők szakszervezetének székházában - 14 ország tudósai, neves közéleti személyiségei, vesznek részt. a szeminárium rendezője a béke világtanács és a háborút ellenzők nemzetközi szövetsége. három napos programja van a tanácskozásnak, amelynek témakör szerepel a napirenden: a leszerelés, a népek függetlensége és - az emberiség nagy hányadát még ma is sújtó - a szegénység problémája - az éhség.

- 16 -

1502
1940 Dny

bb 27./ nemzetközi gandhi....folyt./um

szádeczky-kardoss elemér, az országos béketanács tudományos bizottságának elnöke köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, akik között ott volt romes csandra, a béke világtanács főtitkára, dr. prasad, a háborút ellenzők nemzetközi szövetségének főtitkára és la pira, a tesvévárosok nemzetközi szövetségének elnöke is. dr. bognár józsef akadémiai levelező tag a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke tartott bevezető előadást, amelyben hangsúlyozta:

- gandhi olyan humanista volt, aki a nemzetek, fajok és vallások egyenlőségét vallotta, és internacionalista, aki eszével nemcsak india szabadságát és függetlenségét, hanem az emberek testvériségét kívánta szolgálni. ma is sokat tanulhatunk tőle a béke megőrzéséért, a lefegyverzésért és az új nemzetközi viszonyok kialakításáért folytatott harcunkban, hiszen a küzdelmet olyan eszközökkel kell folytatnunk, amelyek nem idézik elő az erkölcsi értékek devatválódását.

- az éhség ellen vívott drámai küzdelemnek ma is egyik ihletője gandhi alakja és szelleme. igaz, volt amiben tévedett: azt gondolta, hogy a társadalom gazdasági fejlődésében szüntelenül megújuló egyensúly-hiányt nem a termelés és a fogyasztás szakadatlan emelkedésével, hanem az igények csökkenése útján kell áthidalni. a felfogása elteptétben áll az emberi társadalom és gazdaság objektív menetével. mindenkinek meg kell értenie - hangsúlyozta a szónok - hogy a mai világban az éhhalál és az éhség nem jelent kisebb veszélyt, mint az atomfegyverek jelentéte. százmilliók élnek az éhhaláltól fenyegetve. ezért a világ haladó közvéleményének nagyerkölcsi és politikai nyomást kell kifejtenie az érdekelt népekre, hogy közreműködjenek és részt vállaljanak az éhség elleni küzdelemben.

- személyiségével és életével gandhi példát adott nekünk, ösztönzést, erőt meríthetünk tőle mai küzdelmeinkhez. szeltem itt van velünk a mai békemozgalomban, amely szintén a függetlenségért, az éhség ellen és a lefegyverzésért harcol. humanizmusának gyökerei talán mások voltak mint a mienké, de ember szeretetének, önfeláldozásnak és lelki erejének példátlan izzása áthatol a világnézeti különbségek páncéltatán, segít, erősít minket is. hiszen a közösségért és az emberiségért élő, küzdő, és életét áldozó nagy személyiségek ereje és vonzása éppen abban áll, hogy a korok, kontinensek, nézetek és különböző társadalmi helyzetek közötti szakadékot segítenek áthidalni.

/folyt.köv./
15.00/um

- 17 -

1510
1940 Dny

bb 27./ nemzetközi gandhi...2.folyt./um

az első témához - a leszereléshez - a tanácskozás résztvevői meghallgatták la pira professzor előadását, amelyben hangsúlyozta, hogy gandhi a népek mindenfajta elnyomás alóli felszabadítását hirdette. ehhez - vallotta - elsősorban a világ szociális erőinek összefogásávan szükség. gandhi tézise ma is helytálló. a tudósokkal együtt a felelős politikai vezetők, államférfiak is tudják, hogy a világ dolgait, problémáit, kérdéseit nem lehet megoldani, mint a teljes leszereléssel, a fejlődésben elmaradt országok felemelésével.. a fegyver nélküli világban megvalósulhat az emberiség nagy álma, az állandó béke, az atomfegyverek viszont az egész földet temetővé változtathatják.

la pira előadását korreferátumok egészítették ki, majd a leszerelés problémáját taglaltó, elemző vita következett.

kedden - romesh csandra előadása alapján - a népek függetlenségéről tanácskoznak a szemináriumon, szerdán kerül napirendre az éhség témája, amelynek vitaindítóját a háborút ellenzők nemzetközi szövetségének elnöke tartja./mti/

bb 30. a Lottó jutalom sorsolás főnyereményei

i kf/kf je bh hk 1969. szeptember 29.

a sportfogadási és Lottó Igazgatóság hétfőn, Münnich Ferenc utcai kulturteremben tartotta a Lottó szeptemberi jutalom-sorsolását. a huzáson a 38. játékhet szelvényei között összesen 1 012 tárgynyereményt sorsoltak ki. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték!

két és félszobás öröklakás, garázzsal az 1. kerületi galeotti utcában épülő társasházban: 6 295 732.

két és félszobás öröklakás az 1. kerületi galeotti utcában épülő társasházban: 2 207 747.

renault személygépkocsi: 6 061 206

zastava személygépkocsi: 6 628 251 ./ mti/

- 18 -

15.33 bh

15.33
15.33
15.33

bb 29. a Máv vezérigazgatóság közli

tm je bh hk 1969. szeptember 29.

hogy október 1-től kezdve a dolgozók és a mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagok havi-jegye 1-én 0 órától a következő hónap 5-én 24 óráig, a félhavi jegy pedig 1-én 0 órától 20-án 24 óráig, vagy 16-án 0 órától a következő hónap 5-én 24 óráig érvényes.

az általános havi-jegy érvénytartama változatlan marad./mti/

bb 28. a honvédelmi miniszter, a belügyminiszter és a munkás-
őrség országos parancsnokának parancsa

t vt/mm zs bh hk 1969. szeptember 29.

czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, benkei andrás belügyminiszter és papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka - a fegyveres erők napja alkalmából - ünnepi parancsot adott ki, amelyben köszöntik hazánk, szocialista társadalmi rendünk, békénk és biztonságunk fegyveres védelmezőit.

szeptember 29-én, fegyveres erőink hagyományos ünnepén dolgozó népünk szeretettel és megbecsüléssel köszönti néphadseregünk, határőrségünk, karhatalmunk, rendőrségünk és munkásőrségünk személyi állományát. jelképezi ez a nap népünk és fegyveres erőink összeforrottságát, s milliókat emlékeztet a szent, hazafias kötelességre, drága szocialista hazánk védelmére - hangzik egyebek közt a parancs.

adózzunk tisztelettel dózsa és rákóczi bátor harcosainak, az 1848-49-es forradalom és szabadságharc hős katonáinak - folytatódik a parancs. gondoljunk hálával és megbecsüléssel közvetlen elődeinkre és példaképeinkre, a magyar tanácsköztársaság forradalmi fegyveres erőinek harcosaira, a nemzetközi proletár osztályküzdelem magyar internacionalista katonáira, s azokra a hazafiakra, akik a nemzet sorsáért érzett felelősségtől vezetve fegyvert ragadtak a barbár fasizmus elleni harc európai és hazai küzdőterein. a szocializmus felépítéséért folyónagy munkánkban együtt haladunk a testvéri szocialista országokkal, a haladás és a béke legfőbb támaszával: a kommunizmust építő szovjetunióval. ez a baráti együttműködés sikereink fő záloga volt a múltban és marad a jövőben is. dolgozó népek áldozatos munkájának eredményeként pártunk és kormányunk minden szükséges feltételt biztosít ahhoz, hogy fegyveres erőink, a többi szocialista ország fegyveres erőivel karöltve, teljesítsék kötelességüket a béke, a szocializmus, a társadalmi haladás védelmében.

/folyt. köv./

- 19 -

16.33
16.20-Dij

bb 28. / a honvédelmi miniszter... 1. folyt./ bh

- a fegyveres erők napja ez évben közvetlenül megelőzi azt a kiemelkedő ünnepségsorozatot, amellyel hazánk felszabadulásának közelgő 25. évfordulóját köszöntjük. készüljünk nagy nemzeti ünnepünkre szakmai és politikai felkészültségünk növelésével, a kiképzési feladatok még eredményesebb megoldásával, harcászati feladatok további fokozásával, az évfordulóra való felkészülés legyen újabb sikerek forrása.

- az előttünk álló megtisztelő és felelősségteljes feladatok végrehajtásához kívánunk Önöknek erőt és egészséget./mti/

dr. urho kaleva kekkonen látogatása kádár jánosnál

t bc/tr zs bh hk

1969. szeptember 29.

dr. urho kaleva kekkonen, a finn köztársaság elnöke hétfőn látogatást tett kádár jánosnál, az mszmp központi bizottságának első titkáránál a központi bizottság székházában. kádár jános és dr. urho kaleva kekkonen szívélyes, baráti eszmecserét folytatott.

az eszmecserét követően dr. urho kaleva kekkonen meleg szavak kíséretében nyújtotta át kádár jánosnak, a finn fehér rózsák önkéntes nagykeresztjét. az elnök elismeréssel szólt kádár jános munkásságáról, kádár jános köszönetet mondott a magas kiemelésért, s minden jót kívánt kekkonennek.

kádár jánost a látogatást követően, amikor a finn államelnököt kocsijához kísérte, körülvették a finn újságírók, s a magyar sajtó képviselői. kérdéseikre válaszolva kádár jános elmondotta:

hasznos és kellemes beszélgetést folytattunk a két ország kapcsolatairól, a bennünket kölcsönösen érdeklő nemzetközi kérdésekről, elsősorban az európai biztonságról. a legfontosabb kérdések megítélésében nézeteink hasonlóak. most még nagyobb bizalommal tekintek kétoldalú együttműködésünk elé, mind a finn-magyar kapcsolatok terén, mind az európai biztonság ügyében./mti/

16.00 bh

- 20 -

16.20

16.20 Dny

bb 31. dr. dimény imre jugoszláviába utazott

t jf/gg zs bh hk

1969. szeptember 29.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter vezetésével hétfőn mezőgazdasági és élelmiszerügyi küldöttség utazott jugoszláviába. a delegációt nagy ferenc, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság végrehajtó tanácsának tagja hívta meg. a magyar szakemberek a jugoszláv mezőgazdaság és az élelmiszeripar munkáját tanulmányozzák és a két ország közötti együttműködés kiterjesztésének lehetőségeiről is tárgyalásokat folytatnak./mti/

--

bb 32. budapestben szervezik az alumíniumipar első igazi nemzetközi konferenciáját - sajtótájékoztató az icsoba-konferenciáról

t tz/mm je bh hk

1969. szeptember 29.

négy világrészről érkeznek szakemberek jövő héten budapestre, az alumíniumipar időszerű kérdéseiről rendezendő icsoba-konferenciára.

amint ebből az alkalomból hétfőn a technika házában tartott sajtókonferencián elmondták, ez a különös betűszó, az icsoba, a bauxit és alumíniumoxid, illetve az alumíniumhidroxid tanulmányozására alapított nemzetközi bizottság nevének a rövidítése. az öt esztendő óta mostani második nemzetközi tanácskozására az eddigi jelentkezések szerint 23 országból 187 külföldi és hazánkban mintegy 200 szakember vesz részt. a legnagyobb küldöttséggel, 27 szakemberrel az nszk képviselteti magát, 25-en jönnek jugoszláviából és 20-an az usa-ból. ez lesz egyébként az első olyan valóban nemzetközi méretű összejövetel, amelyen minden számottevő alumíniumiparral rendelkező ország gyakorlatilag minden vezető alumíniumipari vállalat, cége képviselteti magát. a tanácskozást az országos magyar bányászati és kohászati egyesület és a magyar alumíniumipari tröszt szervezte.

a konferencián, amelyre már előzetesen 70-nél több előadást küldtek be, felerészben magyar szakemberek tollából, a bauxit-geológia és a bányászat, a timföldgyártás és az alumíniumkohászat terén elért legújabb eredményeket tekintik majd át. a rendkívül széleskörű nemzetközi érdeklődés többek között azzal is magyarázható, hogy mindhárom területen tudnak a mi szakembereink is új, nemzetközileg is figyelmet érdemlő eredményekről beszámolni.

/folyt. köv./

16.20

16.20 Dny

- 21 -

bb 32. //budapesten... 1. folyt. / bh

október 6-án lesz az icsoba elnökségi ülése, a következő nap délelőtt a nemzetközi szervezet közgyűlését tartják, délután pedig a tervek szerint dr. Lévárdi Ferenc nehézipari miniszter nyitja meg a nemzetközi konferenciát, ezután két napig szekcióban folytatódik a tanácskozás, 10-én pedig a konferencia részvevői halimbára, ajkára és inotára látogatnak./mti/

bb 33. a bkv közleménye

sz/hbj bh hk

1969 szeptember 29.

a budapesti közlekedési vállalat felhívja azokat a tanulókat, akik az új típusú bérletigazolványt még nem váltották ki, hogy sürgősen szerezzék be.

október 4-én ugyanis a régi igazolványok érvényüket veszítik, és október 5-től már csak az új „tanulók bérletigazolványa”,

érvényes utazásra ./mti/

bb 36. más pénztárcáját tette zsebre - két évi szabadságvesztésre ítélték

vid fm bhhk

1969. szeptember 29.

Szűcs József tatabányai lakos egy vendéglőben szórakozott, amikor észrevette, hogy a mellette levő asztalon valaki ottfelejtette a pénztárcáját. ezerhatszáz forint volt a tárcában, amelyet Szűcs gyorsan zsebre vágott és tovább italozott. Nem járt azonban szerencsével a váratlan pénzszerzés, mert a tárcsa tulajdonosa visszatért a vendéglőbe és rendőrökre adta a tolvajt.

a tatabányai városi bíróság visszaesőként elkövetett lopásban mondta ki bűnösnek a vádlottat, s ezért - nem jogerősen - két évi szigorított börtönbüntetésre ítélte. súlyosító körülményként vették figyelembe, hogy a negyvenkét éves segédmunkás vagyonelleni bűncselekmények miatt életének felét börtönben töltötte, s nemrég szabadult legutóbbi büntetéséből./mti/

16.25 bh

hc 17

- 22 -

bb 34. helikoptereket kap a magyar mezőgazdaság - növényvédelmi sajtótájékoztató a mém-ben

t jf/gg zs bh hk

1969. szeptember 29.

Dr. Nagy Bálint főosztályvezető hétfőn a mém-ben tájékoztatta az újságírókat a hazai növényvédelem helyzetéről és feladatairól. elmondotta: jelenleg tízezer növényvédelmi berendezése van a magyar mezőgazdaságnak. a nagyüzemek az idén százmillió forintot nagyobb értékű kémiai anyagot használtak fel, mint tavaly. az érdeklődés az új készítmények iránt igen nagy: míg az elmúlt évben 280, az idén már 340 újfajta terméket próbáltak ki és legnagyobb részüket felhasználásra is engedélyezték.

európában először hazánkban adták ki a növényvédelmi kódexet, amelynek előírásai egységesen intézkednek a munkaegészségügyről és a felhasználás tennivalóiról. a kódex iránt külföldön is nagy az érdeklődés, eddig már két nyelvre fordították le. az új növényvédelmi előírások máris jótékonyan éreztetik hatásukat. tavaly még 340 mérgezés történt a mezőgazdaság nagyüzemeiben s többször fordult elő az is, hogy 20-40 embert kellett egyszerre kórházba szállítani a szakszerűtlen munka miatt. az idén nagyot javult a helyzet: tömeges baleset nem volt, és 30-50 százalékkal csökkent a mérgezések száma. kérdés azonban, hogy milyen ütemben tudják szak-képzettekkel felváltani a kellő ismeretekkel nem rendelkező fizikai dolgozókat, akik a felelősségteljes kémiai növényvédelemmel foglalkoznak. a hazai oktatási intézményekben megkezdtek a növényvédelmi szakmérnökök és a felsőfokú mezőgazdasági technikusok képzését, ugyanakkor 1500-nál is több olyan szakembert képeznek ki még az idén, akikre nyugodtan rábízhatják a növényvédő gépeket. a tízhónapos növényvédelmi tanfolyamon további 400 szakember szerez majd képesítést. a kódex rendelkezései ugyanis előírják, hogy

1970-ben a munkagépeket csak szakember kezelheti szaktechnikus és szakmérnök irányításával.

a mém felügyeletével országos előrejelző rendszert hoztak létre; ennek szakemberei korszerű műszerek és megfigyelő berendezések segítségével pontosan jelzik, hogy milyen kórokozókkal, növényi betegségekkel kell számolniuk a termelőknek.

a növényvédelem műszaki berendezéseit tovább tökéletesítik, az 56 növényvédelmi repülőgép mellé jövőre hat helikoptert is munkába állítanak, ezekkel a szőlősök gyomirtását és permetezését oldják majd meg./mti/

16.35 bh hc H15

180.Dm

- 23 -

bb 35. a dolgozók beadványainak intézéséről tárgyalt a salgótarjáni tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm bh hk

1969. szeptember 29.

Ügyes-bajos gondjaival - nem számítva a vb-vezetők fogadónapjain megjelenteket - havonta átlagosan kilenc- és félezer ügyfél keresi fel a salgótarjáni városi tanács végrehajtó bizottságának apparátusát, - a megyeszékhely egész lakosságának körülbelül egynegyede. ezért tartotta fontosnak és időszerűnek a végrehajtó bizottság, hogy hétfői ülésén megvizsgálja, miként intézik a tanács szakigazgatási osztályain a dolgozók beadványait, panaszait, kéréseit. a tanácskozáson feltárták, hogy az ügykezelő ügyintéző tevékenység nem kielégítő, gyakori az ügykezelési és ügyintézési szabályok lényeges rendelkezéseinek megsértése, mely egyes esetekben megakadályozza az állampolgárokat, hogy élhessenek törvényben biztosított jogaikkal.

a végrehajtó bizottság határozatban utasította a szakigazgatási osztályok vezetőit az ügykezelés és ügyintézés szigorú és folyamatos ellenőrzésére. tekintettel arra, hogy a hibák, mulasztások jelentős része az ügyintézők felkészültségének fogyatékosságából ered, a személyzeti csoport vezetőjét utasították az apparátus dolgozói rendszeres szakmai oktatásának megszervezésére, a végrehajtó bizottság elnöke által megadott iránymutatás alapján.
/mti/

--

bb 37. megkezdték az utóbbi évek legjobb napraforgómag-feldolgozását az ország legidősebb olajgyárában

vid/fm bh hk

1969. szeptember 29.

a növényolajipari és mosószergyártó országos vállalat győri gyáregysége, az ország legidősebb - több mint 100 éves - olajgyára hétfőn megkezdte a kisalföldi termelőszövetkezeti, állami gazdasági idei napraforgótermésének feldolgozását. a közös és állami gazdaságok a korábbi évekhez viszonyítva gazdagabb termést takarítottak be ebből a növényből. így mintegy 1,800 vagonnyi napraforgó magból csaknem 7 ezer tonna kiváló étolajat készíthetnek a győri olajgyárban.

a győri gyár az idényt 900 vagon repce és 150 vagon lenmag feldolgozásával kezdte meg. kísérletképpen az idén először repceből is készítették étolajat és minden remény megvan arra, hogy az új termék mind a hazai, mind a külföldi piacokon sikert arat.
/mti/

--

- 24 -

16.55 bh le 17.15

1830 Dm

bb 38. a második révátkelő hajó dunaujvárosban : a „pentele,,

vid/fm bh hk

1969. szeptember 29.

a dunaujvárosi tanács, - amely egyik vállalatja utján dunaujváros-szalkszentmárton között a dunán a révátkelést lebonyolítja - új révátkelő hajót vásárolt a pestmegyei kishajózási vállalatától. az eddigi átkelő hajó, a „kohász,, a napi 21-27 -szeri fordulót, a nagy forgalmat már egymagában nem tudta lebonyolítani. a „pentele,, nevű kishajót hétfőn délután vették át a dunaujvárosiak horányban, és indítottak utnak a hajóval dunaujvárosba. a tizenkét méter hosszú, magasított kormányállású hajó negyvenkét személyt szállíthat, s kompot is húzhat. alkalmasint kiránduló hajóként is használhatják./mti/

--

bb 39. az alacsony dunai vízállás miatt csökkentett terheléssel érkeznek a vasérces uszályok a dunaujvárosi kikötőbe

vid/fm bh hk

1969. szeptember 29.

az alacsony dunai vízállás nehezíti a vízi szállítást. a vasérces uszályokat az alacsony vízszintnek megfelelően a szokásosnál husz-harminc százalékkal kisebb sullyal terhelik. így érkeztek már a múlt héten a magyar és a szovjet uszályok is a dunaujvárosi kikötőbe. hétfőn pedig üres uszályokat indítottak utnak mohácsra, ahol a felfelé tartó és vasércet teli uszályok terhelését a vízállásnak megfelelően csökkentik.

a dunaujvárosi kikötőben egyébként csökkentett terheléssel rakják az ausztriába és a jugoszláviába indítandó uszályokat is./mti/

--

bb 49. észak-amerikai utazási szakemberek magyarországon

i 2su/j je bh hk

1969. szeptember 29.

idegenforgalmi szakemberek több csoportja érkezett, illetve érkezik a napokban az egyesült államokból hazánkba. két-háromnapos itt-tartózkodásuk alatt magyarországi idegenforgalmi lehetőségeit tanulmányozzák és a jövő évi szezon előkészítéséről tárgyalnak az ibusz képviselőivel./mti/

--

17.08 bh

le 17.30
1830 Dm

- 25 -

bb 40. minden évben „savarla” történelmi karnevált

vid -lm vid

1969. szeptember 29.

a szombathelyi városi tanács és a savaria intéző bizottság értékelte a savaria karnevált idei tapasztalatait. megállapították: a történelmi játék végleges „polgárjogot”, nyert nemcsak a hazai, hanem a nemzetközi idegenforgalomban is; szerves része a nyári közép-európai kulturális idegenforgalmi rendezvényeknek. többek-kön felvetődött, helyes-e minden évben megrendezni a karnevált, nem válik-e unalmassá évenkénti ismétlése? az idegenforgalmi-kulturális szakemberek úgy látják, jónak, ha ezután is minden évben sor kerül nyár végén a karneválra, de annak mindig valami újdonsággal kell meglepnie a közönséget. további törekvés, hogy a felvonuláson ne csak a fiatalok, hanem a város felnőtt lakosai is résztvegyenek.

a tanács és az intéző bizottság „savarla emlékérmét”, adott át a karneválon szerepelt legjobb üzemek és vállalatok képviselőinek s köszönetét fejezte ki valamennyi résztvevőnek, szervezőnek./mti/

--

bb 46. „modern dráma-est”, - előadássorozat győrtt

vid fm-lm hk

1969. szeptember 29.

modern dráma-est előadássorozat kezdődött hétfőn a győri nába művelődési központban „aggódás a világ sorsáért”, címmel. a 10 előadásból álló sorozatnak több mint száz hallgatója van. az első előadásra hétfőn került sor, amikor Thornton Wilder „hajnal híján”, című művét elemezte udvaros béla, a Kecskeméti színház rendezője. a drámából a győri kifestő színház művészei adtak elő részleteket./mti/

--

17.12/lm hc 1730

- 26 -

1830 Dm



bb 41. villanyt is kap. a televízióhoz a békés-ludadi iskola

vid/fm bh hk

1969. szeptember 29.

a „televíziót minden iskolának”, akció kapcsán új kezdeményezés született békés megyében. a dél-magyarországi áramszolgáltató vállalat békéscsabai üzletigazgatósága a békési tanyavilág 99 általános iskolája közül ugyanis az eddig még nem villamosított békés-ludadi szemelte ki az ajándékozásra. az üzletigazgatóság mérnökei vállalták, hogy először társadalmi munkában elkészítik a villamosítási tervet, a dolgozók - szintén társadalmi munkában, szabad szombatokon - kiépítik a mintegy 600 méter vezetékot, elvégzik a belsej szerelést és elkészítik a tv-antennát, majd azután átadják a televíziót a tanyasi kisiskolásoknak.

békés megyében egyébként már tíz külterületi általános iskolában segíti az oktatást ajándék-televízió, s az újonnan felajánlott készülékek is hamarosan eljutnak a kiválasztott helyekre. többek között az endrődi cipész ktsz, a dombegyházi petőfi tsz, a békéscsabai konzervgyár és az építőipari vállalat iratkozott már fel az ajándékozók listájára. a vállalatok, szervezetek kollektívái nem egy esetben továbbra is patronusai maradnak a tanyasi iskoláknak, mint ezt a budai villany- és rádiószerelő ktsz és a pusztaföldvár általános iskola kapcsolata is bizonyítja.

hétfőn került sor a tizennegyedik televízió ünnepélyes átadására békés megyében; a budapesti főiskolai jegyzetellátó vállalat a bélmegyerkárász tanyai alsótagozatos általános iskolát ajándékozta meg egy nagyképernyős készülékkel./mti/

--

bb 45. az ország első polgári védelmi uttörő csapata nagyharsányban

vid/fm bh hk

1969. szeptember 29.

a délbaranyai nagyharsányban országos viszonylatban kezdeményezés valósult meg: hétfőn, a fegyveres erők napján ünnepélyesen polgári védelmi csapatot nyilvánították a 350 tagú ii. rákóczi ferenc uttörő csapatot. az esemény előzménye az a szerződés, amelyet a község általános iskolája és a szomszédos beremenden, cementmű építkezésén dolgozó katonai alakulat kisz-szervezete kötött. a fiatal katonák vállalták, hogy részt vesznek az iskola őrsi foglalkozásain, polgári védelmi oktatásban, kiképzésben részesítik a tanulókat. továbbá izellítot adnak a kisdiakoknak az országépítő munka köréből, küzdelméből. ez az alakulat ugyanis az ország számos kiemelkedő, nagy beruházásain dolgozott már. az egyezés szerint a nagyharsányi kisdiakok műsorukkal szinesítik a katonai alakulat rendezvényeit. először hétfőn, a fegyveres erők napján szerepeltek beremenden. a polgári védelmi uttörőcsapatot zászlóval ajándékozta meg a katonai kisz-szervezet./mti/

--
- 27 -

17.20 bh hc 1730

1830 Dm

bb 43. magyar-koreai tudományos együttműködési egyezményt irtak alá

t ms/tr zs bh hk

1969. szeptember 29.

Hétfőn a magyar tudományos akadémia tudósklubjában aláírták a magyar tudományos akadémia és a koreai népi demokratikus köztársaság tudományos akadémiaja közötti tudományos együttműködésről szóló egyezményt és a megállapodás kétévi munkatervét. az egyezmény és az 1970-71-re szóló program széleskörű együttműködést irányoz elő a két akadémia között, különösen a zoológiai és a félvezető kutatásban. az egyezmény és a munkaterv kiterjed a dokumentáció-csere fokozására, a könyvtárak és kiadók közötti együttműködés kiszélesítésére is.

az egyezményt és a munkatervet magyar részről Lengyel Béla akadémikus, koreai részről Kim Il De, akadémikus, a koreai népi demokratikus köztársaság tudományos akadémiajának alelnöke írta alá. az aláírás után méltatták a két akadémia együttműködésének jelentőségét és perspektíváit.

részvett az ünnepélyes aláíráson közéletünk számos ismert személyisége, s ott volt Li Dong Szon, koreai nagykövet, valamint a nagykövetség több munkatársa.

az aláírás után az akadémia elnöksége fogadást adott a vendégek tiszteletére.

x x x

a Kim Il De akadémikus vezetésével hazánkban tartózkodó koreai delegáció - amely résztvett a szocialista akadémikák VI. értekezletén - tanulmányozza akadémiai intézeteink és nagyobb ipari kutató intézeteink munkáját. vendégeink többek között ellátogatnak a központi fizikai kutató intézetbe, az akadémia műszaki-kémiai, műszaki-fizikai, mezőgazdasági és biológiai kutatóintézetébe, a szegedi lumineszcencia és félvezető kutatócsoporthoz, továbbá a veszprémi nehézipari kutató intézetbe és a magyar ásványolaj- és földgázkutató intézetbe./mti/

--

- 28 -

17.30/Lm Hc 1740

1800 Dny

bb 42. embargó 17 óráig!

kereskedelmi küldöttség utazott Irakba

ksz mm-lm hk

1969. szeptember 29.

tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn kereskedelmi küldöttség utazott Irakba. a delegáció látogatásának célja a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok további bővítése. a küldöttség résztvesz az október 1-én nyitó bagdadi nemzetközi vásár megnyitójában is.

x x x

Magyarország első alkalommal vesz részt a bagdadi nemzetközi vásáron. a Hungexpo szervezésében 16 külkereskedelmi és exportjoggal felruházott ipari vállalat mutatja be exportcikkeit 500 négyzetméteres fedett és 400 négyzetméteres szabad területen. az érdeklődők 80 magyar iparvállalat több mint 1800 termékével ismerkedhetnek meg.

demutatnak a magyar vállalatok nagy méretű munkagépeket, traktorokat, speciális járműveket, ezenkívül küldtek a kiállításra orvosi készülékeket, műszereket, híradástechnikai berendezéseket, gyógyszereket. a kiállítás alkalmat nyújt arra is, hogy megismerjék az érdeklődőkkel a magyar konfekcióipar és élelmiszeripar számos termékét, amelyek egy részét kisebb tételekben már eddig is exportálták a magyar vállalatok Irakba. a vásáron október 3-án magyar napot rendeznek. a Hungexpo gondoskodik arról, hogy a kiállítás nem állított, de az iraki piacon érdeklődésre számot tartó magyar árukról is megfelelő információkat kaphassanak a szakkörök. ezért a kiállítási részleghez információs iroda kapcsolódik, ahol a mérnökök szakszerű utbaigazítást adnak az érdeklődő üzletembereknek, a bagdadi vásár vendégeinek./mti/

--

17.30 bh Hc 1810

1800 Dny

- 29 -

bb 44. kettőszázhetvennégy millió forint iparfejlesztésre, lakásépítések vállalati támogatással szolnok megyében

vid -lm fm hk

1969. szeptember 29.

a szolnok megyei tanács hétfőn többek között megtárgyalta a végrehajtó bizottság tevékenységét. a plénum megállapította, hogy az államigazgatás irányító testülete nagy pontossággal és kezdeményező készséggel végzi munkáját, hatékonyan tevékenykedik a megye gazdasági és kulturális fejlődéséért. kiemelte a vb-nek a megye iparfejlesztése érdekében kifejtett munkáját. az 1968-tól 1970-ig terjedő időben karcagán, mezőturon, kisújszálláson, kunszentmártonban és tiszafüreden 274 millió forintos ipari beruházásra került, illetve kerül sor, ami több mint 2300 új munkás foglalkoztatását jelenti. az iparfejlesztéshez 38 millió forint tanácsai hozzájárulást biztosítottak. a csökkent munkaképességűek új munkahelyeinek létesítésére hat- és fél millió forint támogatást nyújtottak.

a másik központi probléma - a megye lakásgondjainak - enyhítése érdekében a vb. megfelelően szorgalmazza a lakásépítések vállalati támogatását. eddig hat ipari üzem és két mezőgazdasági termelőszövetkezet segítette dolgozóinak lakásépítkezését a vállalati fejlesztési alapból. a martfői tiszta cipőgyár az idén 16, 1975-ig pedig együttesen 152 lakás felépítését segíti. a törökszentmiklósi dózsa és a kossuth tiszta lakás kivitelezéséhez nyújt segítséget.

a vb a hatósági jogkörök rendezésével is előmozdítja a települések általános fejlődését./mti/

bb 48. egy hét múlva nyereménybetétkönyv sorsolás

i kf-kf -lm ie

1969. szeptember 29.

az országos takarékpénztár egy hét múlva, október 6-án budapesten rendezi a nyereménybetétkönyvek 1969. harmadik negyedévi sorsolását. a húzást a 17. kerületi pesti uti dózsa györgy művelődési házban tartják.

a sorsoláson az 1969. szeptember 29-ig váltott, s a húzás napján még érvényes nyereménybetétkönyvek vesznek részt./mti/

17.33/lm 4c 18¹⁸

- 30 -

1900. DM

bb 47. a gyorsszolgálat ksz új termékei

t kf/kf je bh hk

1969. szeptember 29.

a lakosság közvetlen ellátását szolgáló új készítményeiket ismertette hétfői sajtótájékoztatóján a lékai jános téri szövetkezeti szolgáltatóházban borbély zoltán, a gyorsszolgálat ksz. elnöke.

elmondotta egyebek között, hogy a bnv nagydíjas patent ultra-sol fertőtlenítő-kézmű készületekből eddig négyzetet szettek fel a vendéglátóiparban, illetve a kórházakban, de a szövetkezet százezres sorozatgyártásra is képes. a szövetkezet egyébként elkészítette a háztartási ultra-sol-t is. ez a készlet egy-szerűben szerelhető és használható, különösebb szakmák nélkül cserélhető benne a kiürült tartály. most tárgyalnak a kereskedelemmel, hogy a iv. negyedévtől az üzletekben is kapható legyen a kézműkészületek. a partner vállalat, az egyesült vegyiművek a szövetkezeti kérésére a vendéglátóipar és a lakosság számára biztosítva is gyártja a kézmű-folyadékokat./mti/

--

bb 50. magyar - lengyel barátsági napok vas megyében

vid/fm bh hk

1969. szeptember 29.

magyar - lengyel barátsági napok kezdődtek hétfőn vas megyében. ebből az alkalmából a megyébe látogatott dr. stanislaw a. sochacki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója. hétfőn kőszegszerdahelyen a kőszeghegyaljai népfővezetőkkel találkozott, és tájékoztatta őket hazája fejlődéséről, a lengyel nép életéről és munkájáról. kedden a szombathelyhez közeli nemesbődön magyar-lengyel barátsági nagygyűlést rendeznek, amelyen a lengyel vendég beszédet mond./mti/

--

bb 51. levelezőlap emlékbélyeg

i kf/kf je bh hk

1969. szeptember 29.

száz esztendővel ezelőtt a magyar posta hozta forgalomba a világ első postal levelezőlapját. a jubileum alkalmából október 1-én 60 filléres emlékbélyeget ad ki a posta. az új bélyeg légrády sándor grafikusművész tervei alapján az állami nyomdában készült./mti/

--

17.43 bh

1915 DM

- 31 -

bb 58. ahti karjalainen látogatása bíró józsefnél

1 bc/tm zs bh hk

1969. szeptember 29.

ahti karjalainen finn külügyminiszter hétfőn délután látogatást tett dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszternél. a miniszterek szívélyes eszmecserét folytattak, amelyen részt vett római rudolf, a magyar népköztársaság helsinki nagykövete és martti ingman, a finn köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 54. gh. pacosta

k tz/gk je bh hk

1969. szeptember 29.

kőolajipari miniszterhelyettes és az általa vezetett delegáció vasárnap este elutazott hazánkból. a román küldöttség, amely szerdán érkezett budapestre, dr. lőrinc imre nehézipari miniszterhelyetessel tárgyalt a két ország kőolajipari gazdasági és műszaki-tudományos együttműködéséről. a megbeszélések során megállapították, hogy a két ország kőolajipari együttműködése mindkét fél számára igen hasznos és eredményes./mti/

--

bb 56. ezer fiatal menetdal-versenye miskolcon

vid/fm bhk

1969. szeptember 29.

hétfőn, a fegyveres erők napján ünnepséget rendeztek a miskolci fiatalok, és az idén is megtartották hagyományos menetdalversenyüket. ezen katonai alegységek, fíjugárda századok, uttörőcsapatok, üzemi és középiskolai kisz alapszervezetek vettek részt. a több mint ezer fiatal - ötvenes csoportokban - forradalmi, mozgalmi és katonai dalokat énekelve vonult végig a felszabadítók útján - a szakszervezetek megyei tanácsának székházáig. a fiatalokat a pártbizottság épülete előtt a megye és a város vezetői köszöntötték. ezt követően a római sándor művelődési ház színháztermében ifjúsági nagygyűlést tartottak, amelyen dudla józsef, a kisz borsod megyei bizottságának első titkára méltatta a fegyveres erők napjának jelentőségét, majd megjutalmazták a menetdalverseny legeredményesebb csapatait./mti/

--
- 32 -

17.53 bh 4c 1840

1969. Dm

bb 53. kombinált konténerláncot, közuton és hajón szállítják a magyar árukat libanonba. - szerződés kötés a hungarocamion-nál

t sz am-lm ie

1969. szeptember 29.

hétfőn a hungarocamion-nál új szállítási megoldás bevezetésére kötött megállapodást a hungarocamion, a mahart tengerhajózási üzemigazgatósága és a magyar áruk egyik legnagyobb libanoni importőre, az amina acur bejruti cég tulajdonosa.

a megállapodásról dr. mezei gábor, a hungarocamion igazgatója az mti munkatársának a következőket mondta.

- szárazföldi útvonalon a közel-kelet országaival, irakkal, iránnal, kuwait-tal a múlt év elején kezdtük meg a magyar áruk, elsősorban élelmiszerek és értékesebb gépipari termékek camionos szállítását. a nehéz utviszonyok és a nagy távolság miatt kerestük a szállítás gazdaságosabb, célszerűbb megoldásait, s időközben kiterjesztetük a forgalmat szíriára, libanonra, jordániára és szaúd-arábiára. így jutottunk arra az elhatározásra, hogy hajó - és camion-kombinációval továbbítsuk el az árukat rendeltetési helyükig. a szárazföldi és tengeri ut összekapcsolásánál rendelkezésünkre állnak konténerek is.

- már a tavasszal elindítottuk az első három hajót kísérelti utra triesztből bejrutba, s miután ez a megoldás sikeresnek bizonyult, további kísérelt után kötöttük most a megállapodást; a mahart cegléd nevű, 1.300 tonnás teherszállító hajóján rendszeresen hűtőkonténerekben szállítjuk az élelmiszereket. egy hajó 15 hűtőkonténert visz, egy-egy konténerbe 15-16 tonna sajtot, 10-15 tonna csirkét, vagy ennél valamivel kevesebb húsfélét szállíthatunk a feldolgozás színhelyéről a bejruti cég hűtőraktáráig, illetve a libanoni üzletekig. az áru 8-9 nap alatt jut el budapestről bejrutba és kirakodással együtt 18-20 napot vesz igénybe az oda-vissza út, vagyis ilyen időközönként indulhat vissza a hajó. tervezzük, hogy később esetleg még egy hajót bérelünk. gondoskodni kívánunk arról, hogy a visszauton is legyen a hajónak rakománya. az exportőrök - elsősorban a terimpex és a hungarofrukt - a sajton, húsfélén kívül a későbbiekben mirelit áru, zöldség-gyümölcs félék, s a télen alma szállításhoz kívánják igénybevenni a kombinált konténerláncot a mintegy 2000 kilométeres útvonalon. a vállalkozásban anyagilag is érdekelt a libanoni cég. a hűtőkonténerekkel első útjára jövő hónap közepén indul a cegléd hajó./mti/

17.50/Lm 4c 1840

1969. Dm

--
- 33 -

bb 69. finn vendégeink további programjából

mm zs bh la

1969. szeptember 29.

Dr. Urho Kaleva kekkonen, a finn köztársaság elnöke kedden a elte állam és jogtudományi karára látogat, ahol díszdoktorrá avatják. Szerdán Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke és kekkonen elnök kitüntetésekkel nyújt át a parlament munkácsy termében. Ugyancsak szerdán kerül sor a vízumkényszer megszüntetéséről szóló és a magyar- finn gazdasági- ipari és technikai kooperációs megállapodás aláírására is. az előbbi egyezmény három hónapig terjedő tartózkodásra jogosít vízum nélkül. a kooperációs megállapodás konkrét területeket jelöl ki, ahol államközi sikon a vállalatok kooperációs tevékenységükhöz minden segítséget megkapnak. a megállapodás, amely kiterjed az ipari, a mezőgazdasági és a kereskedelmi kooperációra, magában foglalja gyártási programok, szakértők és műszaki dokumentációk cseréjét is. az egyezmény előírja, hogy vegyes bizottság alakul, amely budapestben, illetve helsinki-ben működik. a megállapodásokat magyar részről dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter és péter jános külügyminiszter, finn részről ahti karjalainen külügyminiszter írja alá./mti/

--

bb 55. orkánok észak-európában, talajmenti fagyok hazánkban

1 tz/gk je bh hk

1969. szeptember 29.

rendkívül erős és nagyon fejlett ciklon gyűrte hatalma alá Európát. megjelenése felszaggatta azt a csendes, száraz, napos zónát, amelynek európa délnyugat, déli és középső részein a korábban érkezett hideg levegő megnyugvása után a hét végén részesei lehettünk.

Igy aztán - amint a jelentésekből rajkai ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa leszúrta - két igen erős áramlás alakult ki a kontinens területén. egyrészt igen hideg levegő tör előre a brit szigeteken keresztül a kontinens felé, másrészt valamivel enyhébb óceáni eredetű légtömegek áramlanak dél-skandinávián keresztül a szovjetunió jegestengeri partjai irányába. a ciklon szinte, hihetetlen szélsőségek jellemzik. hétfőn reggel sok állomás jelentett óránként 108 kilométeres átlagos szélsőséget, az egyes széllelkések sebességének tehát feltétlenül el kellett érniük a 130- 140 kilométert is. érzékeltesül érdemes megemlíteni, hogy az ilyen erős orkán a vele szemben álló felületnek minden négyzetméterére csaknem mázsányi nyomást fejt ki. és mindehhez a ciklon hatásköre alá került területeken esők és záporok is csatlakoznak.

/ folyt. köv./

- 34 -

18.20/szb He 1370

RN DM

bb 55. / orkánok... 1. folyt./ bh

hazánkban a hidegrontok átvonulása ellenére csak cseppersen volt néhány cseppnyi eső. a hőmérséklet azonban vasárnap nálunk már sehol sem emelkedett 20 fok fölé, hétfőn reggel pedig az északkeleti negyében még másfél méter magasságban is mértek mínusz 1 fokos hideget. az a tény pedig, hogy a zagyvarisza vonaltól keletre már sokfelé volt mínusz 1 és mínusz 3 fok közötti talajmenti fagy, vitathatatlanul az ősz megérkezését jelenti.

ami a kilátásokat illeti, a ciklon nyugati ágán a brit szigeteken és az északi-tengereken keresztül előrenyomuló hideg levegő keddre valószínűleg hozzánk is megérkezik és legalábbis az ország északi felében felhősödést, futó esőket és a hétfőn alacsonyabb hőmérsékleteket okoz. a gyenge, változó irányú szél időnként megélénkül, de orkántól nem kell tartani. a nappali hőmérséklet fölmelegedés főleg északnyugaton gyengül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között várható, néhány helyen azonban valószínűleg talajmenti fagy is lesz. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet északnyugaton 15, máshol 20 fok körül alakul ki.

a távolabbi előrejelzés szerint péntekig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 4-10, a legmagasabb nappali hőmérsékletek 15-20 fok között lesznek. öt millimétert meghaladó csapadék az ország területének 40 százalékán várható./mti/

--

bb 57. a fegyveres erők napja ünnepei nógrád megyében

vid/fm bh hk

1969. szeptember 29.

nógrád megyében a fegyveres erők napján, hétfőn salgótarjánban és balassagyarmaton megkoszorúzták a szovjet hősi emlékműveket, balassagyarmaton, a mikszáth kálmán művelődési központban pedig ünnepi nagygyűlést tartottak a fegyveres erők napja tiszteletére. koszorúzási ünnepségekre, a polgári lakosság és a fegyveres alakulatok baráti találkozóira, uttörő harci turákra, a kisz ifjúságra ünnepélyes egységgyűléseire került sor a megye minden részében./mti/

--

18.30 bh He 1370

- 35 -

RN DM

bb. 59. segíti a bányászok egészségvédelmét az első hazai bányász fizioterápiás gyógyintézet

vid/rj fm

1969. szeptember 29.

nem egészen másfél év alatt több mint 150.000 kezelést végeztek a tatabányai szénbányák fizioterápiás gyógyintézetében. az új rendelő nagymértékben hozzájárul a bányászok egészségének védelméhez, - állapították meg hétfőn a szakszervezetek komárom megyei tanácsánál megtartott egészségügyi akcióbizottsági ülésen. 1971-ig a szénbányák 30 ágyas fekvőosztályt is létesít az ambuláns rendelés mellett. az új intézmény munkája nagyon jelentős, mert a tatabányai bányákban a szűtőlégveszély miatt általában erőteljesen kell szellőztetni, s a szüntelen légmozgás gyarapítja az egyébként is gyakori mozgásszervi megbetegedések számát. a korszerűen felszerelt intézetben az elektro-fizioterápiás kezeléseket mellett gyógytorna, különféle pakolások, hidrotéripia áll a betegek rendelkezésére. a gyógyintézet a megye egész lakosságának rendelkezésére áll, még sincs jól kihasználva, a jelenlegi betegforgalom háromszorosát is el tudná látni. ez főként annak a következménye, hogy a kezelésre jogosító különböző jegyek kiadása a fennálló rendelkezések szerint eddig rendkívül sok utánjárást igényelt. az akcióbizottsági ülésen részvevő megyei egészségügyi vezetők közöttük megállapították a módját ennek egyszerűsítésére, és így a megye valamennyi mozgásszervi betegének a gyógyítását elősegítheti majd az intézet./mti/

--

sp. 60. a szolgáltatás és a termelőszövetkezetek vagyoni védelmi helyzetét vizsgálta meg a zala megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/rj fm hr

1969. szeptember 29.

a zala megyei népi ellenőrzési bizottság hétfőn ülést tartott zalaegerszegen. napirendjén két fontos téma szerepelt: a szolgáltatás és a termelőszövetkezetek vagyoni védelmi helyzete. 42 népiellenőr 14 olyan iparvállalatnál és kisipari szövetkezetnél végzett vizsgálatot, amelyek a lakosság részére végeznek különféle szolgáltatásokat. megállapították, hogy a szolgáltatási kapacitás nem kielégítő, de a kapacitás a technikai színvonal emelésével növelhető lenne. az iparvállalatok és kisipari szövetkezetek igen kis mértékben foglalkoznak tényleges szolgáltatással.

/folyt.köv./

u18.40/szb *18.11*

1930 Dm

- 36 -

bb. 60. / a szolgáltatás1. folyt./rj

a megállapítás szerint a lakosság a magas árak miatt - ha csak lehet - nem veszi igénybe az állami és szövetkezeti ipart, hanem a lehetőség szerint kisiparossal végezteti el a javításokat. a kisiparosok ugyanis jóval olcsóbban és gyorsabban végzik el ugyanazt a munkát.

a megyei népi ellenőrző bizottság felkérésére augusztusban és szeptemberben 24 termelőszövetkezetben 64 szakember vizsgálta, hogy az érvényben levő jogszabályoknak és a mezőgazdasági termelőszövetkezetek tagságának érdekei szerint biztosítják-e a termelőszövetkezeti közös vagyoni védelmet? a vagyoni védelmi vizsgálat két szakaszra terjedt ki: a pénzügyi eszközök, valamint a készletek és a termelőeszközök megóvására, a pénzeszközök őrzése és kezelése a megállapítás szerint nagymértékben javult. változatlanul megoldatlan azonban a készletek és a termelőeszközök védelme. a termelőszövetkezetek nagy többségében nincsenek megfelelő raktárak és hiányoznak a gépszínek. a népi ellenőrök kifogásolják például a műtrágya és a szalastakarmányok tárolásának módját. az ömlesztett műtrágyát például a legtöbb helyen a szabadban tárolják. az erdő- és munkagépek, valamint más munkaeszközök ugyancsak a szabadban vannak, a korrozio elleni védelemmel általában nem törődnek. a megyei népi ellenőrzési bizottság mind a két megvizsgált téma tapasztalatairól tájékoztatja az illetékes szakigazgatási szerveket./mti/

--

bb. 61. az iráni népi táncegyüttes

k/ol/gk/rj zs la

1969. szeptember 29.

elutazott hazánkból. a társulat az elmúlt tíz napban sikerrel szerepelt salgótarjánban, miskolcon és budapesten./mti/

--

bb. 62. elutazott hazánkból a kubai balett

k/ol/gk/rj zs la

1969. szeptember 29.

csaknem kéthetes magyarországi vendégszereplése befejeztével hétfőn elutazott budapestről a kubai nemzeti modern balett-együttes. a nagy sikert aratott társulat a fővárosban a művészeti hetek alkalmából lépett fel, majd ezt követően székesfehérvárott és kecskeméten mutatkozott be. dr. pesti lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke a művészek tiszteletére ebédet adott, amelyen megjelent floreal chomon mediavilla, a kubai köztársaság budapesti nagykövete./mti/

- 37 -

18.11
1930 Dm

bb 63. magyar művészdelegáció

k ol/gk zs bh la

1969. szeptember 29.

utazott a iv. rio de janeiro-i nemzetközi táncdal-fesztiválra. tagjai korda györgy táncdalénekes, tamássy zdenko zeneszerző és gyöngyössy katalin színművész, aki a nemzetközi zsűriben képviseli hazánkat./mti/

--

bb 64. magyar pártmunkás-küldöttség utazott prágába

tm zs bh la

1969. szeptember 29.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására hétfőn barinkai oszkárnak, a mszmp központi ellenőrző bizottsága titkárnak vezetésével pártmunkás-küldöttség utazott prágába. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren brudnyák jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke búcsúztatta. jelen volt oldrich mehelsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

bb 66. szemere bertalan - emlékünnepe sárospatakon

vid/fm bh la

1969. szeptember 29.

hétfőn sárospatakon, a felsőfoku tanítóképző intézet dísztermében koleszár dénes, a városi tanács vb. elnökhelyettese ünnepélyesen megnyitotta az idei muzeumi hónapot. az ünnepségen kegyelettel emlékeztek meg az egykori pataki diák, szemere bertalan, az 1848-49-es szabadságharc miniszterelnöke és belügyminisztere halálának századik évfordulójáról. a szabadságharc hajdani teljhatalmu kormánybiztosának életét és munkásságát dr. deák gábor a történelmi társulat borsod megyei csoportjának elnöke méltatta, szemere pataki diákéveinek emlékeit pedig hegyi szűz gimnáziumi tanár idézte. az előadásokat a rákóczi gimnázium irodalmi színpadának műsora követte./mti/

--

- 38 -

4c 194
1930. Day

bb. 65. csaknem kétszáz baleset a hét végén

i/fj/rj la zs

1969. szeptember 29.

a hét végén egy híján 200 baleset történt ami arra figyelmeztet, nem eléggé körültekintők, figyelmesek a gépjárművezetők és a gyalogosok, s baj van a közlekedési szabályok betartásával. a balesetek közül 14 halállal végződött, négy személyt pedig életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba.

a 13. kerületben a szent istván körut és a pozsonyi ut kereszteződésénél ittasan vezette motorkerékpárját kiss Mihály 27 éves seregélyesi kőműves és a kijelölt gyalogos átkelőhelyen elütötte vajda Lujza 20 éves gyermekgondozónőt, akit könnyebb sérüléssel kórházba kellett szállítani. a motoros megállás nélkül tovább hajtott. a rendőrség azonban rövid idő múlva elfogta és őrizetbe vette.

neruda Károly, 26 éves budapesti szerszámkészítő csillaghegyen a határuton felborult motorkerékpárjával. a hátsó ülésen utazó felesége olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt.

az ittas figyelmetlen motorozás áldozata lett szőlősi sándor 25 éves nyirábrányi agronómus, aki hajdusámsonban egy villanyoszlopnak rohant járművével, s a helyszínen életét veszítette. ugyancsak ittasan motorozott mester János 18 éves ceglédi villanyszerelő járművével egy lovaskocsinak hajtott, és a helyszínen meghalt. utasa is súlyosan megsérült.

vecses község határában szőnyi Jenő 44 éves budapesti gépkocsiveljáró szabálytalanul előzött és összeütközött egy vele szemben haladó motorkerékpárral. a motoros petz Ignác, 48 éves vecsesi gépmunkás, a kórházban meghalt. a rendőrség eljárást indított a személgépkocsi vezetője ellen.

zalahegyi andrás, 53 éves, budapesti raktáros zánka község határában ittasan, a megengedtnél gyorsabban vezette autóját. a jármű megcsuszott és az árokba borult. a baleset következtében drovitz Éva 12 éves, zánkai iskolás a helyszínen meghalt. az autó négy utasát kórházba szállították. a rendőrség zalahegyit őrizetbe vette.

súlyos baleset történt tūrje határában, ahol tóth sándor általános iskolai tanár, zalaszentgróti lakos személyautóval a sínekre hajtott és összeütközött egy áthaladó személyvonattal. a gépkocsi utasai közül a 12 éves jakab andrás, zalaszentgróti iskolás a helyszínen meghalt. életveszélyesen megsérült a gépkocsivezető felesége is, a 16 éves tóth Tamás pedig könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség a gépkocsi vezetőjét őrizetbe vette.

/folyt.köv./ 4c 1910

1945 Day

- 39 -

bb 68. / az szvsz ... 1. folyt./ bh

ezen kívül a kongresszus munkabizottságaiban részletesen megtárgyalják a szakszervezetek irányvonaláról és akciójáról készített okmányt. külön ülészik majd a vezető káderek, mérnökök és technikusok bizottsága, a teljes foglalkoztatottság és a munkanélküliség problémáival, a társadalombiztosítási feladatokkal, a fiatalok és a dolgozó nők, valamint a mezőgazdasági munkások helyzetével foglalkozó bizottság.

a kongresszus fontos feladata, hogy elősegítse a világ összes szakszervezeteinek és dolgozóinak szorosabb összefogását az imperializmus elleni harcban. rámutatott a főtitkárhelyettes: az imperialisták akciói vietnámban, a közel-keleten, latin-amerikában és egyebütt fenyegető veszélyt jelentenek a világ békéjére.

magától értetődő, hogy ilyen körülmények között az emberek fokozott figyelemmel fordulnak a szocialista országok és szakszervezeteik felé - hangsúlyozta a főtitkárhelyettes. ez egyben nagy felelősséget is ró a szocialista országok szakszervezeteire. a kongresszusnak ki kell dolgoznia, meg kell határoznia, milyen legyen és miként tevékenykedjék korunk szakszervezeti mozgalma, s meg kell jelölnie az szvsz feladatait és szerepét is. ebből adódóan a tanácskozás napirendi pontjainak egyike az szvsz alapszabályának módosítása lesz.

befejezésül a szakszervezeti világmozgalom egységének megteremtésére irányuló kedvező tendenciákról szólt, s kifejezte reményét, hogy a szakszervezeti világkongresszus jelentős állomás lesz a szakszervezetek nemzetközi együttműködésének továbbfejlesztésében./mti/

--

bb 72. emléktábla-avatás egerben

vid/ fm bh la

1969. szeptember 29.

a fegyveres erő napja alkalmából hétfőn egerben a városi, járási rendőrkapitányság épületének falán felavatták fehér józsef rendőralhadnagy emléktábláját, aki 1957 március 3-án szolgálat-telejesítés közben vesztette életét nagyvisnyón. a kegyeletos ünnepségen résztvettek a fegyveres testületek, a járási és városi pártbizottság, valamint nagyvisnyó község képviselői. jelen volt az elhunyt rendőrtiszt édesanyja, felesége és testvére is. a márványtábla leleplezésénél vincze józsef, az egri városi, járási rendőrkapitányság pártszervezetének titkára mondott emlékbeszédet, s méltatta fehér józsef rendőralhadnagy érdemeit. ezt követően sipos istván első titkár a városi pártbizottság, gubán dezső első titkár pedig az egri járási pártbizottság nevében helyezte el koszorút az emléktáblán./mti/

--
- 42 -

19.20 bh 4 1971

2000 Dm

bb 71. törzsgárda-tagjait ünnepelte a budapesti műszaki egyetem

t fe/mm zs bh la

1969. szeptember 29.

a budapesti műszaki egyetemen hétfőn bensőséges ünnepségen adták át - az intézet történetében első ízben - a törzsgárda tagjait megillető oklevelet, jelvényt és jutalmakat. dr. perényi imre rektor hangsúlyozta, hogy anyagi és erkölcsi megbecsülés illeti azokat az oktatókat és dolgozókat, akik szakmai felkészültségükkel és tapasztalataikkal hosszú éveken át hozzájárultak a budapesti műszaki egyetem eredményes tevékenységéhez. az intézmény törzsgárdájának mintegy ezer tagja van - az oktatók és a dolgozók egynegyede több mint 15 éve fejt ki tevékenységét az egyetemen. az ünnepségek 73 arany, 90-en ezüst, 686-an pedig bronzfokozatu törzsgárda-jelvényt kaptak, aszerint, hogy 15, 20, 25, illetve még több évét töltötték az egyetemen. arany törzsgárdajelvénnel tüntették ki többek között dr. oslirós zoltán egyetemi tanárt, aki 43 éve, dr. cholnoky tiber egyetemi tanárt, aki 37 éve, dr. gillemot lászló egyetemi tanárt, aki 33 év óta és dr. vörös imre egyetemi tanárt, aki 29 év óta dolgozik az egyetemen./mti/

--

bb 73. kulturális küldöttség utazott sziriába

k vt/j zs bh la

1969. szeptember 29.

lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn kulturális küldöttség utazott sziriába, a magyar-sziriai kulturális együttműködés következő két évre szóló munkatervének megtárgyalására és aláírására./mti/

--

bb 74. az autóközlekedési tröszt közli,

k /hb/ bh la

1969. szeptember 29.

hogy október 1-től a helyközi autóbuszjáratokon a havi bérletjegyek a hónap első napjától a következő hónap 5-éig, a félhavi bérletjegyek a hónap első napjától 20-áig, illetve 16-tól a következő hónap 5-éig érvényesek./mti/

--

19.33 bh 4 1971

2000 Dm

- 43 -

bb 89. e m b a r g ó : 22 óráig!

elhunyt szirmai istván

k zs bh la

1969. szeptember 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága mély megrendüléssel tudatja, hogy szirmai istván elvtárs, a központi bizottság, a politikai bizottság tagja, országgyűlési képviselő 63 éves korában, szívroham következtében 1969 szeptember 29-en, hétfőn elhunyt.

a központi bizottság szirmai istván elvtársat saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

bb 78. magyar-bolgár barátsági nagygyűlés debrecenben

vid/fm bh la

1969. szeptember 29.

a hazafias népfront debreceni városi bizottsága hétfőn a debreceni dohánygyárban magyar-bolgár barátsági nagygyűlést rendezett bulgária felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából. az ünnepségen megjelent sikula györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára, dr. szilágyi gábor, a debreceni városi pártbizottság első titkára, bartha árpádné, a szakszervezetek hajdu-bihar megyei bizottságának vezető titkára, kállai imre, a népfront megyei titkára, nádas vilmos, a debreceni városi tanács vb titkára és szárdobágyi zsigmond, a kisz debreceni városi bizottságának titkára. résztvett és felszólalt a nagygyűlésen vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is.

a dohánygyár művelődési termében kovács imre, a hazafias népfront debreceni városi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet. hangsúlyozta azt a történelmi fejlődést, amelyet a bolgár nép a felszabadulás óta eltelt negyedszázad alatt elért. méltatta a magyar és a bolgár nép barátságát, amelyet debrecen és sumen testvérvárosi kapcsolata tovább mélyített. vaszil bogdanov nagykövet felszólalásában a bolgár nép testvéri üdvözlését tolmácsolta.

a nagygyűlés után megnyitották azt a kiállítást, amelyet józsa jános debreceni festőművésznek sumeni tartózkodása idején készített alkotásaiból rendeztek./mti/

19.43 bh *40 40*

- 44 -

bb 75. földrajzi hét borsodban

vid/fm bh la

1969. szeptember 29.

hétfőn miskolcon, a tit kazinczy klubjában dr. vasváry artur, a föld és ég című folyóirat főszerkesztője megnyitotta a

12. borsodi földrajzi hetet.

a magyar földrajzi társaság miskolci osztálya, a tit borsod megyei szervezete és a népművelésben résztvevő más intézmények közös rendezésében miskolcon és a megye hat járási székhelyén 12 előadást tartanak. az idén elősorban borsod megye gazdasági földrajzi helyzetével, településföldrajzával, valamint a bükk és a zempléni hegység geológiájával foglalkoznak.

a földrajzi hét során a geológusok megtárgyalják többek között a miskolci avas geológiai és morfológiai vizsgálatának eredményeit, ami azért is jelentős, mert miskolc legnagyobb új városnegyedét itt építik majd fel./mti/

bb 76. magyar küldöttség utazott tokióba, az upu kongresszusára

t kf/gk bh la

1969. szeptember 29.

a egyetemes postaegyesület, az upu, október 1 és november 14 között tokióban tartja xvi. kongresszusát. a nemzetközi tanácskozáson hazánk mint az upu tagja, kormányküldöttséggel képviselteti magát. a kongresszus megnyitására és az előkészítő szakértői tárgyalásokra hétfőn utazott japánba a magyar küldöttség.

a kongresszuson a 141 tagország csaknem 700 küldötte egyebek között felülvizsgálja az egyesület alapokmányát, tárgyal a levelek, az utalványok, a csomagok nemzetközi szállításának feltételeiről, tarifális kérdéseiről, az érvényben levő megállapodások, egyezmények továbbfejlesztéséről, korszerűsítéséről.

horn dezső, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, a posta vezérigazgatója a magyar kormányküldöttség vezetőjeként október végén utazik tokióba a kongresszus záró ülésére, a tanácskozáson felülvizsgált és kidolgozott okiratok aláírására./mti/

19.57 bh *41 2040*

--

- 45 -

bb 77. hidrobiológiai kutatások a fertő tavon - nemzetközi szimpózium tihanyban a magyar szikesvizek hasznosításáról

vid/fm bh la

1969. szeptember 29.

a hagyományos hidrobiológiai napokat hétfő nyitották meg a tihanyi biológiai kutató intézetben. a kétnapos ülést, amelyen osztrák és jugoszláv szakemberek is részt vesznek - négy napos alföldi tanulmányut követi, amelyen a hazai és külföldi kutatók a magyarországi szikesvizek hasznosításának eredményeit vitatják meg.

a nemzetközi szimpózium megnyitása alkalmából dr. megyeri jános kandidátus, a szikesvizkutató munkaközösség elnöke nyilatkozott az mti munkatársának:

- az osztrák hidrobiológusok - mondotta - régóta érdeklődnek a magyarországi szikesvizek tudományos kutatásai iránt. az ugynevezett szárazföldi sósvizek felhasználása egyébként is a nemzetközi érdeklődés középpontjába került. szikesvizeink vizsgálata és hasznosítása szerepel az unesco nemzetközi biológiai programjában is. hazánk területének mintegy 8 százalékát foglalják el a szikesek, amelyeknek jelentős részét a sós tavak alkotják. hasznosításuknál jobbra a rizstermelésre és a halgazdálkodásra gondolhatunk. ezek az eddig teljesen hasznavehetetlen területek, - mint a szarvasi kísérlet is bizonyítja, - még a növényevő halak tenyésztésére is alkalmasak.

- az osztrák szakemberek a nemzetközi biológiai program szerint kezdték meg a beható kutatásokat a fertő tavon. ez a munka nemrég hazánkban is megkezdődött. a közelmúltban hívták életre a magyar tudományos akadémia fertőtáji bizottságát, amelynek irányításával a hidrobiológusok is munkához láttak. képet akarunk kapni a fertő-tó magyar területén is a tó hidrobiológiai arcúlatáról. olyan adatok és ismeretek birtokába akarunk jutni, amelyek kiindulópontot adhatnak bármiféle további munkához, vagy a tó vizének praktikus felhasználásához. örvendetes, hogy már kialakulóban van a fertő-tó kutatását illetően a magyar-osztrák tudományos együttműködés. úgy érzem, ez a nemzetközi szimpózium, - amelyre legnagyobb számban osztrák vendégek érkeztek, - jelentősen hozzájárul a két ország hidrobiológusainak további jó együttműködéséhez, - fejezte be nyilatkozatát dr. megyeri jános professzor./mti/

20.08 bh 4c 20 40

- 46 -

bb 79. felszínre kerültek mátyás király tatai palotájának alapfalai

vid/fm bh la

1969. szeptember 29.

hétfőn befejezték a tatai várnál az idei ásásokat. a már hat éve tartó kutatómunka meghozta gyümölcsét, s teljes egészében kirajzolódott a mátyás-kori palota alaprajza. az ásások igazolták a mátyás udvarában élt olasz történetíró, bonfini sorait is: a vár az ország legszebb palotái közé tartozott. az idei ásásokkal a középkori vár feltárása befejeződött, s a terepet átvette a műemléki felügyelőség, hogy az aquincumhoz hasonló romkerület alakítson ki. jövőre már a közönség is gyönyörködhet a leletekben. az ásásokat tavasszal folytatják, mert a középkori várak, - ahonnan már eddig is sok ritka lelet került felszínre - valamint a vár alatti szövevényes kazamata-rendszer sok kincset rejt magában./mti/

--

bb 80. átadták a tizedik televíziót a vas megyei iskolásoknak

vid/fm bh la

1969. szeptember 29.

a szombathelyi határőr kerület hétfőn, a fegyveres erők napján televíziót ajándékozott a felsőcsatári körzeti nemzetiségi általános iskolának. ez a tizedik készülék, amelyet a vasi vállalatok, intézmények eddig a diákok rendelkezésére bocsátottak a „televíziót minden iskolának! „ országos akció keretében.

ugyancsak hétfőn kaptak televíziót a szombathelyhez tartozó szentkirályi iskolások. a 17-es autóközlekedési vállalat dolgozóitól. az olimpia típusú készüléket szabó mátyás aköv igazgató nyújtotta át tóth istván iskolaigazgatónak. a szombathelyi cipőgyár, a vas megyei állami építőipari vállalat és a szombathelyi remix is megajándékozott egy-egy iskolát./mti/

--

20.18 bh

4c 20 40

- 47 -

bb 81. iskola a művelődési házban

vid/fm bh la

1969. szeptember 29

hétfőn megkezdődött a kísérleti tanév a salgótarjáni kohász művelődési központban egy husz tagu munkáscsoport számára. a kísérlet célja: elősegíteni, hogy az általános iskola hetedik és nyolcadik osztályát elvégezni kívánó munkások ezt két év helyett egy esztendő alatt megtehessek. a népművelési intézet, az országos pedagógiai intézet, a szot, valamint a vasas szak-szervezet támogatásával megvalósított kezdeményezés alapján a hallgatók hetenként csupán egyszer vesznek részt foglalkozásokon, amelyekben az egyes szaktárgyak előadói tartanak ismeretterjesztő jellegű előadásokat. a tanárok az elsajátítandó anyag lényegére, a legfontosabb tudnivalókra mutatnak rá, módszereket is adva a zömmel egyéni tanuláshoz. a tanfolyam elvégzése után a hallgatók magánvizsgát tesznek.

a tanulócsoporthoz tagjai nagy kedvvel vesznek részt a kísérletben, amelyhez hasonló az országban csupán még egy folyik, a budapesti ganz-márvag-ban. szívesen alávetették magukat a népművelési intézet és a pedagógiai intézet képesség - és ismeret-felmérő tesztjének. életkori sajátosságaiknak sokkal inkább megfelelt a csöppet sem „iskolaszagú”, tanfolyam, a művelődési központ jól ismert környezete, melyben rendelkezésükre áll a gazdag könyvtár, olvasóterem. /mti/

bb 82. ülést tartott a kneb

gk bh la

1969. szeptember 29.

hétfőn ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság. meghallgatta a vasúti forgalom helyzetéről készült vizsgálati jelentést, amelye dr. turányi istván tanszékvezető egyetemi tanár, a vizsgálatot irányító munkabizottság vezetője terjesztett elő. a bizottság a jelentést elfogadta és elhatározta, hogy azt a minisztertanács elé terjeszti.

dr. cserny ferenc, a kneb munkabizottságának vezetője, a kermi igazgatója jelentést tett a lakosság butorellátásának problémáiról. a jelentés megállapítja, hogy a belföldi butorgyártás és az import gyorsabb ütemű növekedésével a korábbi krónikus mennyiségi hiányok általában megszűntek. gyakran előfordul azonban, hogy a vásárlók nem találják meg az igényeiknek megfelelő kedvelt butortípusokat. a jelentés szerint ennek főbb okai a butoripar, a kereskedelmi hálózat és a raktárak fejlesztése nem tartott lépést a gyorsan növekvő igényekkel, a fejlesztést nem hangolták össze megfelelően a lakásépítési programmal. a kínálatot meghaladó kereslet következtében a fogyasztói ár-szint tavaly az induló árakhoz viszonyítva 4 százalékkal növekedett.

/Kölyk. köv./

- 48 -

20.30 bh la 2047

bb 82. ülést tartott...1. folyt. / bh

az ellenőrzés megállapította, hogy a butorok minősége a mennyiségi és választéki fejlődéssel szemben nem javult. a kneb türehtelennek tartja, hogy a vásárolt butor minőségét joggal kifogásolók többsége jelenleg saját költségén kénytelen a szükséges javítást elvégeztetni. ezért a fejlesztést és a minőség javítását célzó egyéb intézkedések mellett feltétlenül szükséges, hogy az illetékes szervek vezetői a kimutatható minőségromlás és a rendelkezéseket sértő árak esetében törvényes szankciókat kezdeményezzenek. a kneb a jelentést beható vita után elfogadta és azt intézkedés végett az illetékes szervekhez terjeszti.

a bizottság megtárgyalta és elfogadta a vállalatok fizetési fegyelmének vizsgálatához készített programjavaslatot és hozzájárult a vizsgálat megkezdéséhez. /mti/

bb 92. dr. urho kaleva kekkonen, a finn köztársaság elnöke

t bc/gk zs bh la

1969. szeptember 29.

hétfőn a finn nagykövetségen találkozott a budapesti finn kolónia tagjaival. /mti/

bb 93. a finn államelnök a thália színház „kalevala”, diszeldadásán

t bc/gk zs bh la

1969. szeptember 29.

dr. urho kaleva kekkonen, a finn köztársaság elnöke és kísérete hétfőn este a thália színház diszeldadásán megtekintette a „kalevala”, finn hősi eposz színpadi változatát.

a vendégekkel együtt részt vett az előadáson losoncz pál, az elnöki tanács elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, péter jános külügyminiszter, továbbá a politikai, a kulturális, és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt az előadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is.

a finn államelnököt és kíséretének tagjait a színházban érkezésükkor dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese fogadta. a finn és a magyar himnusz elhangzása után a színpadról kazimir károly főrendező üdvözölte a vendégeket.

az előadás után a finn köztársasági elnök nevében virágkosarat adtak át a művészeknek. /mti/

20.45 bh la 2047

- 49 -

bb 83. a felszabadulási bélyegsorozat - pályázat eredménye

t kf/gk hb la

1969. szeptember 29.

a posta májusban felszabadulási bélyegsorozat tervezésére hirdetett nyilvános pályázatot. a jellegű pályázatokat hétfőn Horn Dezsőnek, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének, a posta vezérigazgatójának vezetésével 15 tagú - a posta, a magyar filatelia vállalat, a Mabeosz, a párttörténeti intézet, az állami nyomda, valamint a grafikusművészek képviselőiből álló zsűri bírálta el.

44 pályázó 341 rajza közül első díjra érdemes vázlatot nem talált a zsűri. a 15 ezer forintos második díjat megosztva nyerte el Zombori Éva és Bokros Ferenc grafikusművész. a 10 ezer forintos harmadik díjat, ugyancsak megosztva, Hegyi György festőművész és Mester István reklámtervező kapta./mti/

bb 84. késik az ősz: továbbra is hétnaposak a hetek az állatkertben

i tz/gk bh la

1969. szeptember 29.

a sokéves gyakorlattal szakítva az állatkert az idén szeptember után is a hétnek mind a hét napján megnyitja kapuit a látogatók előtt. más években október 1-től az állatkert szerdánként zárva maradt. most ezt az időpontot igyekeznek olyan későre halasztani, amennyire az időjárás lehetővé teszi./mti/

bb 85. utazik a vizicsikó

i tz/gk bh la

1969. szeptember 29.

kedden hosszú utra - utrechtbe - indul az állatkert viziló-tenyészetének legfiatalabb tagja. a holland van den Brink állatkereskedő cég, amely a 700 kilós csecsemőt megvásárolta, szakértett gondozót küldött budapestre, hogy utközben segítségére legyen a gyámoltalan vizicsikónak. az „apróságot”, ugyanis nem elég etetni és itatni, hanem rendszeres locsolással a bőrét is állandóan nedvesen kell tartani.

a jónás-nemzetség legfiatalabb sarjának az utazóládához való szoktatása, bevagonirozása és szállítása nem könnyű feladat, de megéri, mert az egyetlen vizicsikó ellenértékeként egy óriás kenguruval, négy mosómedvével és három hiénakutyával gazdagodik az állatkert állománya./mti/

20.55 bh

ht 21/4

- 50 -

bb 86. ebreceni táncgyűttes belgrádban

vid/fm bh la

1969. szeptember 29.

hétfőn belgrádba utazott az építők mintegy negyventagú hajdu-táncgyűttese. a debreceni népitáncosok résztvesznek a jugoszláv fővárosban szerdán kezdődő nemzetközi folklórfesztiválon. főként hajdusági, valamint szabocsi táncokat adnak elő és műsorukon szerepelnek azoknak a népeknek táncai is, amelyeknek országai ban már szerepeltek./mti/

bb 88. a finn államelnök a földalatti gyorsvasuton

t bc/j zs bh la

1969. szeptember 29.

dr. Urho Kaleva Kekkonen, a finn köztársaság elnöke és kísérete hétfőn délután a főváros nagyszabású közlekedési létesítményével, a földalatti gyorsvasutal ismerkedett. a vendégek Losonczy Pálnak, az elnöki tanács elnökének, Péter János külügyminiszternek és Sarlós Istvánnak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökének társaságában a földalatti népstadion-állomásától a Blaha Lujza térig utaztak. utközben hidvégi károly, a földalatti vasut vállalat igazgatója az építkezés jelenlegi állásáról, az üzemeléssel kapcsolatos kérdésekről tájékoztatta a finn államelnököket.

az utat rövid időre megszakítva megtekintették a földalatti baross téri állomását, majd mozgólépcsőn feljöttek a felszínre, s megnézték az aluljáró-rendszer csatlakozó munkálatait. amikor utjuk végén a Blaha Lujza térre érkeztek, az ott összegyűlt budapestiek meleg szeretettel, hosszú tapssal köszöntötték a finn köztársaság elnökét./mti/

bb 87. időjárásjelentés

rj bh la

1969. szeptember 29.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn, 19 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás kedd estig: északon kissé megnövekvő felhőzet, feljebb néhány helyen esővel. máshol derült, napos idő, időnként megélénkülő, dél-nyugati, nyugati szél. reggeli párásság, várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20 fok körül./mti/

21.05 bh

ht

- 51 -

bb 90. fogadás a fegyveres erők napja alkalmából

t vt/j zs bh la

1969. szeptember 29.

Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az MSZMP politikai bizottságának póttagja - a fegyveres erők napja alkalmából - hétfőn este fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. Megjelent a fogadáson Biszku Béla, a MSZMP központi bizottságának titkára, Fehér Lajos, a kormány elnökhelyettese, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, Borbándi János, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője, Papp Árpád, a munkásőrség országos parancsnoka, Méhes Lajos, a Kisz központi bizottságának első titkára, továbbá számos más ismert közéleti személyiség.

Részt vett a fogadáson a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, ott voltak a magyar partizán szövetség, a magyar honvédelmi szövetség vezetői, a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium, valamint a munkásőrség országos parancsnokságának vezető beosztású munkatársai.

Megjelentek a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek katonai és légügyi attaséi; I. v. Tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erők parancsnokságának magyarországi képviselője, valamint K. I. Provalov vezérezredes az élen - az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői.

A fogadáson Czinege Lajos pohárköszöntőt mondott. hangsúlyozta: a fegyveres erők napja hű kifejezője, hogy hazánk, szocialista vívmányaink védelme a szó legigazibb értelmében egész dolgozó népünk ügye. A magyar népköztársaság fegyveres erőinek és testületeinek személyi állománya, valamennyien, akiknek megtisztelő hivatásunk, hogy fegyverrel szolgáljuk hazánkat, dolgozó népünket, szent kötelességünknek tartjuk szilárdan örködni történelmi jelentőségű vívmányaink, népünk békés alkotó munkája fölött, szolgálni a társadalmi haladás, a népek szabadságának ügyét.

- szilárd meggyőződésünk, hogy az emberiség előrehaladását a nemzetközi reakció semmilyen mesterkedése sem tartóztathatja fel. A szocializmus, a társadalmi haladás és a béke erők képesek meghiusítani az agresszív imperialista körök sötét terveit. Éppen ezért meggyőződéssel, lankadatlanul kitartással dolgozunk a szocialista országok, a béke erők összefogásán, a varsói szerződés erősítésén és a szovjetunióhoz, a béke fenntartásában legnagyobb felelősséget viselő szocialista államhoz fűződő testvéri kapcsolataink további elmélyítésén. /mti/

21.17 bh 47

- 52 -

bb 91. figyelmetlenség, ittasság - halálos közlekedési balesetek

i tz/gk bh la

1969. szeptember 29.

Hétfőn hajnalban Komárom megyében, Környe és Bokod között, a közut és a vasút kereszteződésében Kiss Károly István 17 éves ipari tanuló, Nagyigmándi Lakos Motorkerékpárjával a személyvonatnak ütközött és a helyszínen meghalt. Utasa, Katona László Mihály 16 éves ipari tanuló, Tatai Lakos Sulyos, életveszélyes sérülést szenvedett. A balesetet az okozta, hogy a megrongált sorompó nem volt leeresztve, a motorkerékpáros pedig nem járt el kellő körültekintéssel, nem győződött meg az áthaladás veszélytelenségéről.

A Tiszafüredi Máv-állomáson személyvonat elgázolta Szeghalmi Imre 46 éves agronómus, Karcagi Lakost, aki figyelmetlenül a vasuti sínek között haladt. Szeghalmi Imre a helyszínen meghalt.

Balatonszabadi belterületén Sági Dénes 44 éves tsz-tag, Balatonszabadi Lakos Motorkerékpárjával elütötte a vele egy irányban, de világítás nélkül kerékpározó Csordás József 74 éves nyugdíjas, síófoki Lakost. A motorkerékpár vezetője Sulyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett az idős ember azonban kórházba szállítás után meghalt. A balesetet az okozta, hogy Csordás József ittasan, féktávolságon belül a motorkerékpár elé kanyarodott. /mti/

bb 94. akadémiai küldöttség utazott Bulgáriába

t ms/gk bh la

1969. szeptember 29.

Hétfőn este Szófiába utazott a magyar tudományos akadémia küldöttsége, a bolgár tudományos akadémia 100 éves fennállásának ünnepségeire. A küldöttséget Jánossy Lajos, az akadémia alelnöke vezeti, tagjai Szabó Imre, az akadémia főtitkárhelyettese és Bogár Rezső akadémikus. /mti/

--

- v e g e -

- 53 -

21.34 bh 4c

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. szeptember 30.

bb 1. hol és mivel tölti szabadnapját? - felmérés a pihenőnap felhasználásáról

ih1/tné zs bh la

1969. szeptember 30.

a statisztikusok megvizsgálták, hogy az évszakokkal párhuzamosan hogyan változik a szabadidő felhasználása a dolgozók különböző rétegeinél. a tapasztalatok szerint télen és tavasszal a dolgozók 9 százaléka tölti szabad idejét házon kívül, s ez a férfiakra és nőkre egyformán érvényes. a nyári hónapokban azonban az említett arány - főleg a strandszezonban - jelentősen megnő: nyáron a férfi és nődolgozók egynegyede kirándul, sportol és keres más szórakozást az otthon falain kívül. a „szabadtéri” programok aránya az őszi hónapokban valamelyest csökken, a természetjárók jóvoltából azonban még mindig körülbelül 15 százalék.

megvizsgálták a statisztikusok az otthon töltött szabadidő felhasználását is. a nők és a férfiak közötti egyenlőtlen családi munkamegosztást tükrözi, hogy bár a munkaképes korú nők kétharmada dolgozik, a gyermekgondozás mégis a 80 százalékban az ő feladatuk. az anyákra főleg a gyermek ellátása hárul, az apák dolga a „nevelő tevékenység.”, érdekes, hogy a családra szánt időt általában nem a gyermekek száma, hanem a legkisebb gyermek kora szabja meg, azaz minél kisebb a gyerek, annál több időt kell fordítaniuk a szülőknek az otthoni tennivalók ellátására. érdekes adat, hogy a munkás és alkalmazott családokban, ahol a gyermekek általában bölcsődében, óvodákban nevelkednek, az édesanyáknak otthon csak körülbelül napi egy órát kell foglalkozniuk a kicsinyekkel.

/folyt. köv./ *h*

- 1 -